

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.544

Fundado por Don José Estrañá

Sábado, 12 de diciembre de 1936

ALVAREZ DEL VAYO EXPUSO ANTE LA REUNION DE GINEBRA LA DECLARACION DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Un manifiesto a los jóvenes madrileños.

Madrid.—La Juventud Socialista Unificada ha lanzado un manifiesto dirigido a los jóvenes madrileños, en el que les pone al corriente de las intenciones de Alemania e Italia, que quieren convertir a España en una colonia. Les invita a defender la patria, y termina diciendo: «Jóvenes de todas las ideologías: la patria os llama para expulsar a los traidores y a los invasores».

Enalteciendo la memoria de Pablo Iglesias.

Madrid.—El altavoz del frente dedicó por entero su emisión de ayer a enaltecer la figura venerable de Pablo Iglesias. Intervinieron varios oradores, que representaban a los diferentes partidos del Frente Popular.

Las andanzas de doña Urraca.

Madrid.—El Socialista publica una información de su enviado especial en el frente del Norte, en la que dice que María Rosa Urraca Pastor ha aparecido en los frentes alaveses para encender a los moros, que con el tiempo frío, lluvia y nieve no tienen alientos para la pelea.

Doña Urraca se presenta acompañada de sus ayudantes, entre los que figura una de sus hermanas.

Buques incautados por el Estado.

Madrid.—El Estado español se ha incautado de los buques «Celta», «Darro», «Ebro», «Silo» y «Vasco», de don Miguel Martínez de Dillinos; «Mar Blanco», «Mar Cantábrico», «Mar Caribe» y «Mar Negro», de la Compañía Marítima del Nervión; «Cabo Creux», «Cabo Ortega», «Cabo Palos», «Cabo Quilates», «Cabo Tres Forcas», «Cabo Silleiro» y «Cabo Sacratín» de Ibarra y Compañía, S. A.; «Urola», de la Compañía Naviera Bidasoa; «Sac 2», «Sac 4» y «Sac 6», de la Sociedad Anónima Cross; «Aldecoa», de don Francisco Aldecoa, y el «Armuro», de la Compañía Naviera Vascongada, que quedan afectos, como buques del Estado, al servicio público nacional.

Su administración será dirigida por el Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, por medio de la Dirección General de la Marina Mercante.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

El sorteo de la Lotería Nacional.

Valencia.—En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- PRIMER PREMIO 13.503, Puertollano.
- SEGUNDO PREMIO 3.302, Madrid.
- TERCER PREMIO 16.154, Madrid.
- CUARTOS PREMIOS 517, Madrid.
- 13.403, Valencia.
- 29.761, Madrid.
- 5.723, Alicante.
- 2.000, Madrid-SANTANDER
- 51.919, SANTANDER.
- 3.246, Barcelona.
- 28.193, Madrid.
- 6.327, SANTANDER-Barcelona.
- 30.005, Barcelona.

Comisaría general de Guerra.

Parte de operaciones.

En uno de nuestros sectores se operó ayer intensamente. El enemigo recibió refuerzos de Burgos, y atacó con artillería y bombas de mano. Nuestras fuerzas avanzaron resueltamente, llegando al cuerpo a cuerpo. El combate duró hasta el amanecer, retirándose el enemigo con más de cuarenta muertos y bastantes heridos, y teniendo por nuestra parte ocho bajas.

Se le cogió al enemigo dos cajas de munición, capotes y algunos fusiles.

En otro de los sectores se pasó a nuestras filas un soldado con fusil y munición, relatando los horrores cometidos con los hombres de izquierda en Logroño, de donde procede, diciendo que no se pasan muchos soldados por el temor de que fusilen a sus familiares, como han hecho en muchísimos casos.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Para probar las sirenas.

Con el fin de probar las sirenas de aviso contra la aviación, se advierte al público que mañana, domingo, a las doce, se realizarán dichas pruebas, por lo cual se advierte a todos para que nadie se alarme.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

También hicieron uso de la palabra los representantes de Inglaterra, Nueva Zelanda, Francia y Rusia.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«JUVENTUD.»
Alude a la actuación de la aviación fascista sobre el tesoro artístico y cultural, y dice que este criminal proceder no les servirá de nada, ya que el gran pueblo español no se desmoroniza fácilmente. Al contrario, su moral ha aumentado al comprobar por sus propios ojos la barbarie de los señoritos fascistas, contra los que luchará con redoblado entusiasmo.

En otro artículo llama la atención de los Sindicatos sobre el papel que deben desempeñar en la guerra. Es necesario—dice—que los directivos de todas las organizaciones sindicales se den cuenta de que, por encima de los intereses de gremio y personales, están los intereses de la nación, que son los de todos los españoles que hoy combaten con las armas en la mano contra los traidores de la patria.

«AHORA.»
Considera que el mandatario del Gobierno español en la Sociedad de Naciones no sólo puede exhibir los títulos que le confirió su legitimidad democrática, sino también la ejecutoria humanitaria de que le hace portar un pueblo en armas que, a diferencia de los rebeldes, tiene acreditado su respeto a las leyes de la guerra y a las normas del derecho de gentes.

La Sociedad de Naciones tiene ahora la palabra, bien entendido que la última palabra habrá de pronunciarla el Gobierno español en Ginebra o en España.

«POLITICA.»
Alude al contenido de las proclamas arrojadas ayer por los facciosos, y dice que el efecto causado es contrario a lo deseado. Las bombas que arrojan los aviones enviados por Alemania e Italia y los obuses que nos envían artilleros extranjeros y los desesperados intentos de las tropas mercenarias, no han conseguido abatir la resistencia que les oponen los valientes defensores de la capital de la República.

No podían, por tanto, obtener mejor resultado las proclamas firmadas por Franco y las proclamas que sus adaltes predicaban ante los micrófonos de las emisoras facciosas.

Madrid será la tumba del fascismo. En Madrid se iniciará la reconquista de la España sometida al yugo de los bárbaros. Para ello no debemos considerar la ayuda que pueda venirnos de fuera. Habremos de confiar única y exclusivamente en el propio esfuerzo.

«A B C.»
La resistencia y el estoicismo de Madrid no bastan para el triunfo final.

Sería necio pensar que las huestes de Franco van a retirarse sin un ataque a fondo que abra nuevas heridas en la ciudad.

Es urgentemente necesario para contrarrestarlos que las columnas que operan con ritmo tan lento en Aragón y Andalucía, inicien el esfuerzo pujante de las milicias vascas y montañesas.

«EL SOCIALISTA.»
También se refiere a las octavillas arrojadas por los facciosos el día de ayer, cuyo contenido revela síntomas de indecisión.

A pesar de los continuos reveses del enemigo, no debemos estar confiados. Hemos de estar alerta y dispuestos para aceptar combate en todo momento, de día o de noche. Nuestras fuerzas duermen con un ojo abierto y el coraje puesto, sin recelos ni desconfianzas, seguras de sí mismas.

«INFORMACIONES.»
Dice que la S. de N. tiene la palabra. Hacia ella hemos dirigido la mirada, con la esperanza de que las palabras Justicia y Derecho sean algo

DEL MOMENTO PANORAMA NACIONAL

El hecho consumado de la transformación político-social de España se manifiesta de modo eminente en Cataluña, que ha marchado en vanguardia en el cambio profundo, de raíz, de las viejas modalidades fundamentales del sistema burgués, que, en suma, ha rendido cuentas de su existencia pagando a largo plazo al proletariado la letra girada cuando éste, el pueblo todo, ayudó a la mesocracia de todo el mundo a realizar la revolución contra las monarquías absolutas y la nobleza, con objeto de conquistar derechos políticos. En Cataluña, en estos días históricos de guerra y de demolición de privilegios, la pauta del movimiento revolucionario, que conocemos a través de los periódicos catalanes, de uno de los cuales reproducimos ayer rezagos de un interesante editorial acerca de la orientación de la nueva economía, y es hoy cuando llega a nuestro poder un número de hace dos días del batallador diario barcelonés «El Diluvio», en cuyas hojas se han escrito en todos los tiempos, antes de la República y después de su proclamación, brillantes páginas de protesta contra las injusticias políticas y sociales. Del viejo periódico revolucionario y del ejemplar de la fecha aludida son las siguientes afirmaciones rotundas en relación con los instantes actuales.

«La plutocracia ha quedado vencida. Los grandes detentadores de la propiedad rústica y urbana están en dispersión. Las Empresas explotadoras de servicios públicos se convierten en patrimonio de la colectividad. Las grandes industrias se socializan y en las pequeñas se da directa intervención a los obreros.»

En pueblo alguno se ha producido tan rápidamente una tan profunda transformación social. Y ello impone a las que hasta aquí eran partes contendientes deberes ineludibles.

La clase antes dominadora no ha de considerar prematuro el cambio renovador. La gran guerra subvirtió los fundamentos que parecían inmovibles de las sociedades modernas y no debe ahora extrañarnos que, de súbito, surjan las más inesperadas transformaciones sociales.

Sométanse, pues, los hoy vencidos al hecho consumado; rebelarse fuera tan insensato como estéril. Pónganse juiciosamente el cargo de que ha llegado para España la hora de una transfiguración social radicalísima, y hállese en España o fuera de ella, no agraven su situación con injustificadas e inútiles protestas.

Recuerden que, meses atrás, filosóficamente decía el ex conde de Romanones: «Me figuro que yo, en lo que me reste de vida, gozaré de las ventajas de mi posición social; mis hijos, tal vez; pero lo que es mis nietos, no.»

La criminal empresa fascista ha anticipado el pronóstico de Romanones, y es fuerza que los vencidos se rindan a su destino ineluctable. Han de reconocer que de su adversidad no tiene la menor culpa el pueblo español.

Y en cuanto a los vencedores de la plutocracia y la burguesía, de los sostenedores del nuevo orden económico-social, el deber les impone que hagan sentir con la menos dureza posible su autoridad a los vencidos no colocados en actitud protestaria frente a la revolución. Una vez más quedará ahora de relieve la nobleza del pueblo con sus explotadores y verdugos.»

Tal es la nobleza de proceder y de aconsejar, en plena guerra civil, de revolucionarios auténticos, en contraste con los procedimientos obscuros y lamentables de que usó en todos los tiempos y latitudes la reacción universal. Y es que la revolución, que cambia y transforma todo en la sociedad, que abate los privilegios y la soberbia de los poderosos, procura también en su triunfo alumbrar el espíritu humano de sentimientos elevados de fraternidad dentro de normas de justicia inflexible.

Lo que pretenden los países de Europa es que los cornetines de órdenes de Largo Caballero y de Franco toquen simultáneamente la orden de alto el fuego, para que después se proceda a concertar la voluntad del país por medio de un plebiscito, sin coacciones de ninguna clase.

«LA VOZ.»
Lo que pretenden los países de Europa es que los cornetines de órdenes de Largo Caballero y de Franco toquen simultáneamente la orden de alto el fuego, para que después se proceda a concertar la voluntad del país por medio de un plebiscito, sin coacciones de ninguna clase.

Para nosotros el plebiscito está hecho; desconocer el auténtico plebiscito popular del 16 de febrero sería declarar ilegítimo al Gobierno, y esto, no.

«HERALDO DE MADRID.»
Las propuestas europeas coinciden con una situación militar, que a estas horas es favorable al pueblo en armas contra los rebeldes. El pueblo español hizo su plebiscito y expresó que quería vivir en un régimen de libertad contra el que se han sublevado los militares facciosos para imponer por la fuerza una política de reacción que no pudo triunfar en las urnas.

Desconocer la existencia de aquel plebiscito y preparar otro supondría declarar ilegítimo al Gobierno.

«EL SINDICALISTA.»
Refiriéndose a la abdicación del rey Eduardo, dice: Sin duda, la señora Simpson ha sido el puente por el cual se ha escapado Eduardo VIII a una obligación que no parecía serle grata. No deja de ser inteligente el no encontrarse a gusto dentro de una investidura tan anacrónica como la de un rey en estos momentos. Salud, ciudadano Eduardo.

«MUNDO OBRERO.»
Parece bien que los Gobiernos de Francia e Inglaterra sigan en su actitud inhibitoria para llamar a capitular a las potencias sobre el monstruoso atentado a la libertad de los pueblos, que tiene su expresión en España.

En la importante nota, se apunta la idea de una consulta al pueblo español.

Nos parece que los autores de esa nota no han estudiado bien el alcance de su proposición. No se oculta que el 15 de febrero unas elecciones generales dieron un triunfo rotundo a las izquierdas españolas; contra las izquierdas se sublevaron los militares facciosos. Un nuevo plebiscito ni es practicable ni lo necesitamos. Continuemos y continuaremos la lucha hasta el triunfo. La única fórmula es terminar con la intervención del fascismo europeo y apoyar al Gobierno legítimo de España.

«C. N. T.»
España, país agredido criminalmente por el fascismo internacional, que la está convirtiendo en una base mil-

Un nuevo ataque enemigo, frustrado.

Madrid.—A las tres de la tarde, el enemigo ha realizado un nuevo intento de forzar las puertas de Madrid por la zona de la Ciudad Universitaria; pero los nuestros, que estaban vigilantes, como siempre, se adelantaron, y lo que pretendía ser ataque tuvo que limitarse a una acción defensiva contra los luchadores republicanos, que batieron con energía y eficacia a los contingentes que se movían por aquella zona.

Desesperados por lo mal que habían salido sus cálculos, los rebeldes descargaron la rabia sobre la población civil.

Desde las cuatro de la tarde menudearon las explosiones dentro de la ciudad. Gran número de granadas explosivas lanzadas por los cañones rebeldes estallaron en diversas calles de Madrid; hubo víctimas y daños; algunos proyectiles cayeron en las cercanías de un hospital de sangre del barrio de la Universidad; otros dibujaron los edificios de la calle de San Mateo, en el barrio del Hospicio.

No existe en esta calle edificio alguno que pueda constituir el menor objetivo militar.

INFORMACION DE BILBAO

VISTA DE UNA CAUSA
Bilbao.—Esta mañana comenzó a verse en la Audiencia ante el Tribunal Popular, la causa instruida por el Juzgado especial contra treinta y dos jefes y oficiales del batallón de montaña Garelano, número 4, de guarnición en esta villa.

La vista ha continuado esta tarde, con las declaraciones de los procesados, y seguirá en días sucesivos.

SANCIONES CONTRA LOS MARINOS DESERTORES

La Consejería de Industria ha publicado un decreto, en el que dice que todo tripulante de barco español, de matrícula del País Vasco, que hallándose al servicio del Gobierno provisional del mismo, desembarcara en puertos españoles, tanto del País Vasco como del resto del territorio sometido a la legitimidad republicana, y no se reintegrara a su puesto cuando las autoridades del buque lo hubieren ordenado, sin causa plenamente justificada, será considerado enemigo del régimen, y, en su consecuencia, quedarán sin valor ni eficacia los títulos que le habilitan para ejercer su profesión, siendo baja en el desempeño de su cargo. Además le será anulada y retirada la cartilla marítima.

En otro artículo se habla de las sanciones o penas que se aplicarán gubernativamente por la Dirección General de la Marina Mercante.

LLEGADA DE CANJEADOS

A bordo del buque de guerra inglés «H-65» han llegado esta tarde 130 pasajeros, en su mayoría mujeres, procedentes de San Sebastián, Pamplona, etcétera.

Han desembarcado en el abra, siendo recibidos por las autoridades.

Relato de unos evadidos del campo faccioso.

Madrid.—Se han pasado a nuestras filas cinco camaradas que peleaban en las filas rebeldes.

Se llaman Luis M. Cámara, José Gómez Caballero, Mariano González López, Jesús Martínez Pérez y Tomás Vitorero de las Heras, todos pertenecientes al regimiento de Vitoria, de guarnición en Salamanca.

Primeramente fueron destinados al sector de Guadarrama, donde, de acuerdo con sus compañeros del regimiento de San Quintín, intentaron fugarse del Alto de León, para entregarse a nuestras fuerzas; pero al ser conocidos por los facciosos estos planes, separaron a los soldados, despiés de fusilar a los organizadores principales del intento.

De allí trasladaron a los que quedaban al frente de Extremadura.

Después de siete días terribles de marcha por los caminos, llegaron al sector a que fueron destinados, hace dos semanas.

No se pasaron antes a nuestras filas por hallarse realizando una labor admirable en pro de la causa proletaria. Al darles el centinela el alto, se oyó esta respuesta:

—Soy del regimiento de Vitoria, y voy a buscar vino.

Estas palabras sorprendieron al centinela.

El jefe del sector pidió voluntarios para cogerle prisionero y se presentaron cuatro hombres con fusiles y bombas de mano, que consiguieron rodear al posible desertor sin gran dificultad.

Una vez en nuestro poder, dijo que

En Madrid se está defendiendo a Francia.

Madrid.—Un periodista mantuvo una conversación con un voluntario de la Brigada Internacional, el cual le manifestó que, en realidad, lo que los franceses defienden en las trincheras de Madrid es a Francia.

Si España fuera dominada por el fascismo, Francia dejaría de existir inmediatamente como país democrático y perderían los franceses hasta la raíz y los frutos de tres revoluciones históricas.

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTACRO, 11, PRAL.

La audacia de nuestros combatientes.

Madrid.—También hoy se ha producido alguno de los diarios golpes de audacia de nuestros combatientes.

En el sector de Villaverde fueron desalojados de facciosos cuatro casas, otras cuatro en el Carabanchel y dos en el de Pozuelo.

Los rebeldes sufrieron gran cantidad de bajas.

INCAUTACION DE UN VAPOR

La Consejería de Industria se ha incautado del vapor «Alejandro», de la matrícula de San Sebastián, que había sido abandonado por sus propietarios, los cuales se hallan en terreno faccioso.

EN LOS FRENTE DE GUERRA

El parte facilitado hoy en la Consejería de Guerra respecto a las operaciones en los diversos frentes del país vasco dice lo siguiente:

«En el sector de Eborrio, nada destacable. Niebla y mucho frío.

En el de Ochandiano-Ubidea, donde también el frío se ha dejado sentir intensamente, ha habido durante el día una enérgica acción artillera de nuestras piezas contra los reducidos enemigos de Villarreal.

Muchos de los proyectiles lanzados por las piezas republicanas han caído en las inmediaciones del pueblo y otros dentro de los focos rebeldes, a los que se ha castigado duramente.

Un soldado del regimiento de Ceriñola se extravió en el sector de Ubidea y se presentó en las posiciones del batallón «Rusia».

Ha manifestado que sus jefes le enviaron a una de las posiciones inmediatas a Gesteira para que les llevara pan, y que, al extraviarse, aprovechó la ocasión para pasarse a nuestras filas.

En este sector hubo durante la jornada escaso fuego de fusilería.

En los demás frentes, sin novedad.»

Relato de unos evadidos del campo faccioso.

Madrid.—Se han pasado a nuestras filas cinco camaradas que peleaban en las filas rebeldes.

Se llaman Luis M. Cámara, José Gómez Caballero, Mariano González López, Jesús Martínez Pérez y Tomás Vitorero de las Heras, todos pertenecientes al regimiento de Vitoria, de guarnición en Salamanca.

Primeramente fueron destinados al sector de Guadarrama, donde, de acuerdo con sus compañeros del regimiento de San Quintín, intentaron fugarse del Alto de León, para entregarse a nuestras fuerzas; pero al ser conocidos por los facciosos estos planes, separaron a los soldados, despiés de fusilar a los organizadores principales del intento.

De allí trasladaron a los que quedaban al frente de Extremadura.

Después de siete días terribles de marcha por los caminos, llegaron al sector a que fueron destinados, hace dos semanas.

No se pasaron antes a nuestras filas por hallarse realizando una labor admirable en pro de la causa proletaria. Al darles el centinela el alto, se oyó esta respuesta:

—Soy del regimiento de Vitoria, y voy a buscar vino.

Estas palabras sorprendieron al centinela.

El jefe del sector pidió voluntarios para cogerle prisionero y se presentaron cuatro hombres con fusiles y bombas de mano, que consiguieron rodear al posible desertor sin gran dificultad.

Una vez en nuestro poder, dijo que

Hace unos días salió una compañía de moros, compuesta de ciento veinte. A los pocos días regresaron cuarenta, heridos y llenos de miedo.

Casi toda la oficialidad ha sido muerta por nuestros milicianos, y los mandos existentes son improvisados.

El material bélico de que disponen es alemán e italiano.

Los traidores del Tercio, Regulares y la mejala, dicen que no quieren dar un paso más, mientras no sea destruida la capital de España.

Hablan de un tren misterioso «ruso» que tenemos en la Ciudad Universitaria, con el que destruimos todas las concentraciones.

Dicen que se han celebrado fiestas en honor de los embajadores de Alemania e Italia, presididas por el general Millán Astray y a las que asistieron la esposa e hijas del general Franco.

Según publica «El Adelanto», de Salamanca, en uno de sus últimos editoriales, existen en Madrid mercados de amor pintorescos. Dice que las mujeres y los hombres se reúnen en las plazas y ellos sortean el premio que debe corresponderles cada día.

Dice también ese periódico que el gobernador militar de Salamanca se queja continuamente de lo tacaños que son los comerciantes en sus colectas y les amenaza con publicar sus nombres y otras medidas más severas.

Lo primero que hicieron estos cinco camaradas al llegar a nuestras filas fué pedir de comer, porque tenían un hambre espantosa.

Los compañeros leales les dieron el acto cuanto solicitaron y además café, coñac y un cigarro puro, haciendo después una colecta entre ellos, en la que se recaudaron 500 pesetas.

Según firman estos muchachos, son muchos los que quieren pasarse a nuestras filas; pero no lo consiguen, porque están sometidos a una estrecha vigilancia.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. FRANCISCO, 6. 1.

Fallece el periodista francés De la Prée.

Madrid.—Esta mañana ha fallecido en esta capital el ilustre periodista francés Luis de la Prée. Como se sabe, este periodista resultó herido en el atentado de que fué víctima el avión correo de la Embajada de Francia.

INFORMACION DE VALENCIA

DESAPACANDO CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia.—El jefe del Gobierno salió a las once de la mañana en automóvil para Benicarló, con objeto de despachar con el presidente de la República.

Almorzó a compañía del señor Azafra, y a primera hora de la tarde regresó a Valencia.

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Marina y Aire.—Orden ascendiendo al empleo de alférez de Aviación a los alumnos del curso de observadores. Entre éstos figura el conocido reportero gráfico madrileño José Díaz Casariego.

Orden disolviendo la flotilla de submarinos de Mahón y reintegrándose estas unidades a una sola escuadrilla. Obras públicas.—Orden restableciendo en todas las estaciones ferroviarias los derechos de almacenaje, paralización de material y sus recargos, así como el plazo de entrega de las expediciones y retirada de las mismas por sus consignatarios.

Por lo tanto, se deroga la orden de 22 de junio que condonaba todos los derechos de almacenaje y paralización de material, en vista de que la experiencia adquirida desde dicha fecha ha puesto de manifiesto que los consignatarios no retiran las mercancías con la debida diligencia, con perjuicio evidente para la formación y circulación de trenes imprescindibles para las necesidades de guerra y aprovisionamiento de las poblaciones.

Hacienda.—Orden por la que se reajustan las fuerzas de Carabineros de las antiguas Comandancias en cinco zonas, que comprenden los distritos siguientes:

Zona primera, capitalidad, Barcelona; distritos, toda Cataluña y parte leal de Huesca.

DEL EXTRANJERO

LA CONTESTACION DEL GOBIERNO SOVIETICO A FRANCIA E INGLATERRA

Moscú.—Litvinov ha comunicado al embajador de Francia y al de Gran Bretaña la contestación del Gobierno soviético a la proposición formulada por Inglaterra y Francia para tomar parte en una acción mediadora que ponga fin al pleito español.

El texto de la contestación es el siguiente:

«Tengo el honor de acusar recibo de su nota del 5 del actual, dándome cuenta por orden de su Gobierno de la comunicación habida del Gobierno británico y del Gobierno francés, así como las conclusiones sobre los sucesos de España.»

Por parte del Gobierno he de manifestarle que se ha preocupado mucho por los acontecimientos de España y de las consecuencias que podría traer para la cultura, la civilización y la causa de la paz. Por ello, tiene muy en cuenta los esfuerzos concertados con las potencias interesadas para evitar el peligro de la intervención de varios Estados en los asuntos interiores de España.

El Gobierno soviético considera y sigue considerando que debe estimarse como intervención por parte de otros Estados el envío de armas y municiones a cuantos se han rebelado contra el Gobierno legítimo, así como el haberlos reconocido arbitrariamente, lo que es una conculcación de las normas internacionales.

El Gobierno soviético supuso que el compromiso contraído por el acuerdo de no intervención sería cumplido por todos los Estados signatarios del mismo. Ahora bien, mientras el Gobierno soviético lo cumple íntegramente, otros Estados lo han violado, siendo incapaz el Comité de Londres para controlar y hacer cesar las violaciones.

El Gobierno soviético está dispuesto a un concierto con otros Estados, declarando que se abstendrá de toda actividad, directa e indirecta, que pudiera traer la intervención extranjera en España, siempre que esté asegurado y garantizado el control absoluto de la abstención por parte de otros Estados.

Juzgo oportuno recordar que el representante de la U. R. S. S. en Londres insistió en establecer un control efectivo sobre la importación de municiones para España, y propuso últimamente que se hiciera extensivo ese control a los envíos de los llamados voluntarios.

Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 6. PRIMERO.—Teléf. 1363.

Zona segunda, capitalidad, Valencia; distritos, Valencia, Alicante y parte leal de Baleares.

Zona tercera, Almería; distritos, Murcia, Almería y Málaga.

Zona cuarta, Madrid; distritos, Madrid y demás provincias leales del interior.

Zona quinta, Bilbao; distritos, Santander, Vizcaya y parte leal de Asturias y Guipúzcoa.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

SANCIONES A LOS QUE ALTEREN LOS PRECIOS

El Consejo de ministros ha aprobado un decreto de Justicia reputando como actos de hostilidad y desafección al régimen los siguientes: alterar sin causa debidamente justificada el precio, calidad, racionamiento o distribución de los artículos de comer, beber y arder; ocultar con ánimo de acaparamiento estos artículos, y cometer cualquiera otra irregularidad susceptible de perturbar al normal abastecimiento de dichos artículos o intentar maquinaciones o fraudes aprovechándose de las actuales circunstancias.

Los que realicen cualquiera de los hechos mencionados incurrirán en las penalidades previstas en los artículos 582 y 536 del Código Penal.

Todos estos hechos serán sancionados con penas que oscilarán entre dos meses a tres años de privación de libertad, trabajos forzados y multas de 1.000 a 500.000 pesetas.

EL GOBERNADOR DE SANTANDER, RECIBIDO POR EL MINISTRO DE COMERCIO

El ministro de Comercio recibió hoy varias visitas, entre ellas la del gobernador general de Santander, Palencia y Burgos, don Juan Ruiz Olazarán.

Esta circunstancia, por sí misma, contesta a las proposiciones expuestas en los párrafos cuarto y quinto de vuestra nota.

De todas formas, el Gobierno soviético está dispuesto a tomar parte en las tentativas para poner fin al conflicto español por una mediación, y con esta idea está conforme a concertar con otros países la forma en que se ha de llevar a cabo esta mediación.

El doctor García Bustamante tiene suspendida la consulta por estar en el Hospital de Sangre de Lanostosa.

LA INTROMISION DE ALEMANIA EN LA GUERRA DE ESPAÑA

Paris.—Algunos periódicos publican la información relacionada con el envío de voluntarios alemanes a España, y aseguran que la actitud de Hitler, de acuerdo con Franco, es organizar un ataque de grandes proporciones contra Madrid, a fin de impresionar vivamente a la opinión pública mundial, y sobre todo evitar con esta maniobra la posible incorporación de Italia a las potencias pacíficas.

Se ha comprobado que los voluntarios alemanes que han entrado en España llevan...

... que, en cuanto a estrategia militar han elaborado los miembros del Estado Mayor de Alemania. Se hace notar que Hitler ha podido enviar estos hombres a España contra la opinión de los técnicos militares, que han tenido que someterse a las consideraciones puramente políticas del Führer.

SALON LICEO.—Hoy, a las 4,15 y 7,15. LA GRAN COMEDIA policia Me tro, en español, LA FUGITIVA, por Maureen O'Sullivan, Joel Mc Crea y Lewis Stone. Completará el programa una graciosísima comedia.

ALEMANIA SIGUE ENVIANDO MATERIAL DE GUERRA

Paris.—Oficialmente se informa que miércoles o jueves último volvieron a salir de Hamburgo con destino a Cádiz los vapores alemanes «Dresden» y «Hellen».

Estos buques llevan un cargamento de material de guerra por valor de cinco millones de marcos oro, material que será entregado a los facciosos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA ACERCA DE LA ABDICACION DE EDUARDO VIII

Londres.—La Prensa se ocupa de la elevación del duque de York al Trono. Se aprecia en esos comentarios la des-

PARTES OFICIALES

Madrid.—Esta noche fué radiado el siguiente parte oficial de guerra: «Frente del Centro.—En los sectores de Guadarrama y Guadalajara, sin novedad.»

En el sector sur del Tajo, en San Martín de Coca y San Martín de Montalbán, fuego de artillería faciosa sin consecuencias.

En el sector de Aranjuez, el enemigo trató de hostilizar nuestras líneas con fuego de artillería desde posiciones de Valdemoro, sin causar daño alguno.

Igualmente aconteció en el sector de Somosierra sobre Paredes de Buitrago.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento. Frente de Madrid.—Un día más de heroica resistencia por las bravas milicias y un día más de sumar a la ya larga lista de los inútiles empuños por parte de los tozudos facciosos.

En la noche pasada, el enemigo, con gran lujo de fusilería, morteros y bombas de mano, intentó un nuevo ataque por la Moncloa y Ciudad Universitaria, viéndose contenido por la infranqueable barrera de nuestros milicianos.

Los facciosos volvieron a sus posiciones con muchas bajas. La artillería republicana ha batido eficazmente pequeñas concentraciones enemigas de la retaguardia.

La aviación faciosa no ha hecho acto de presencia en nuestro cielo. Calma en el resto del día.

En los demás sectores, sin novedad.»

Ilusión que ha causado la renuncia del rey Eduardo.

A pesar de las explicaciones dadas en la Cámara de los Comunes, se discuten las causas que hayan podido obligar al rey a abdicar.

Se preguntan los diarios si se trata de un duelo de carácter político entre el rey Eduardo y Baldwin. Hay algunos que creen que el ex monarca no podrá residir en territorio inglés, pero el mismo rey ha dicho que durante algún tiempo permanecerá apartado del país y de los dominios, aunque haciendo constar que no hay ley alguna que le impida residir en el territorio británico.

La cuestión económica se ha discutido entre el rey y sus hermanos con el Gobierno, y no se ha tomado de momento ningún acuerdo.

Al rey dimisionario se le reconoce la propiedad de Sandringham, pero renuncia a los grados de coronel que tenía en cuatro regimientos.

En caso de no aceptar un ducado escocés, llevará tratamiento de sir Eduardo Windsor.

SENTIMIENTO EN LOS DOMINIOS

Londres.—Se reciben telegramas de todos los Dominios haciendo presente sentimiento por la abdicación del rey Eduardo y al mismo tiempo la admiración por las razones que ha tenido para abdicar.

De todas partes del Imperio se reciben telegramas indicando la necesidad de que no se aplacen las fiestas de coronación del nuevo rey.

Advertisement for Juan José Lastera, a pediatrician and specialist in children's diseases, located at Escoedo, 1, 1º. Telephone 2499.

COMENTARIOS DE LA PRENSA YANQUI

Washington.—La Prensa comenta el acuerdo de mediación en la contienda de España a que han invitado los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

SE PIERDE LA ESPERANZA DE HALLAR AL AVION PERDIDO

Paris.—La Compañía A. France, después de largas pesquisas, ha perdido la esperanza de encontrar el avión del aviador Merbot y sus compañeros.

A partir de hoy las banderas de todas las agencias y navios estarán a media asta y se izarán nuevamente el día 21, a las 10,40, que correspondía a la salida del «Cruz del Sur».

La Compañía pide a todos que en

Advertisement for Cartelera, featuring a stylized logo and text.

Advertisement for Sala Narbon, listing showtimes and prices for various performances.

Advertisement for Salon Victoria, listing showtimes and prices.

Advertisement for Cine Fronton, listing showtimes and prices.

Advertisement for Maria Lisardo Coliseum, listing showtimes and prices.

Advertisement for Fred Astaire and Ginger Rogers, listing showtimes and prices.

Advertisement for Sombrero Copia, listing showtimes and prices.

Advertisement for Salon Liceo, listing showtimes and prices.

Advertisement for Alemania Sigue Enviando Material de Guerra, listing showtimes and prices.

Advertisement for Gran Cinema, listing showtimes and prices.

Advertisement for Angelina o El honor de un brigadier, listing showtimes and prices.

Advertisement for Gran Cinema, listing showtimes and prices.

El discurso de Alvarez del Vayo.

Ginebra.—Después de la sesión de ritual del Consejo de la S. D. N., comenzó la sesión oficial, a las diez y media de la mañana.

Los puestos de los representantes de Italia y el Ecuador aparecen vacíos.

Eduard, presidente del Consejo de la S. D. N., concede la palabra al señor Alvarez del Vayo, ministro de Estado español.

Este empieza recordando que ya en el mes de septiembre tuvo el honor de señalar desde la tribuna de la Sociedad de Naciones el peligro que constituía para la paz la nueva forma de agresión que permite a un Estado hacer efectiva la guerra sin una previa declaración, provocando ante todo una rebelión interior y luego apoyando militarmente el movimiento.

Las pruebas de estas alegaciones son hoy tan evidentes, que nadie puede dudar seriamente sobre la realidad de los hechos.

A pesar del acuerdo de no intervención, millares de jóvenes han sido víctimas de la aviación faciosa y su material de guerra. Hoy la capital de un Estado, miembro de la Sociedad de Naciones, está amenazada, está en ruinas, por la aviación de los Estados que, tras desencadenar la guerra y continuarla, hablan de mantener la paz.

La guerra internacional está ahora en el suelo español. Hemos visto cómo los rebeldes, debido al fracaso de las tropas marroquíes, se disponen a recibir nuevos contingentes de los que llamamos «amores rubios». Mientras tanto hay quien ignora o pretende ignorar esta situación, y por ello es culpable, por silenciarla y facilitar la extensión de esta guerra que ahora padecemos nosotros solos.

La solución final consistirá en ver a Europa «pacificada» enteramente por la acción benéfica del fascismo internacional.

Evidentemente esto habrá costado la vida a millares de hombres, mujeres y niños de varias capitales.

Sufrirán la suerte que se le ha reservado a Madrid, centenares de ciudades. Sufrirán asimismo la suerte de Alicante y Cartagena, pero oficialmente la paz no ha sido alterada.

Si el Gobierno español tomó sobre sí la grave responsabilidad de pedir la reunión del Consejo de la S. D. N., fué precisamente para hacer, de manera más solemne, declaración de su firme decisión de oponerse por su cuenta a esta paradójica doctrina de la paz.

Seguidamente recuerda Alvarez del Vayo las causas que motivaron la propuesta del Gobierno español ante la ineficacia del pacto que no ha servido para detener la agresión de que ha sido víctima España.

Es preciso, añade, que cuando menos la Sociedad de Naciones pueda servir para detener o evitar la conflagración general, que cada día es más amenazadora.

La guerra internacional está de hecho en nuestro país y puede evolucionar de una manera irremediable si continúa utilizándose los mismos procedimientos.

Es preciso recabar de todos modos una resolución oficial a la gestión hecha por Francia el 4 de diciembre cerca del Gobierno inglés, y que fué publicada anteayer para conocimiento del mundo.

No se trata, pues, de presentar ante el Consejo reivindicaciones propias del Gobierno español o del pueblo de España, que no pide ninguna ayuda para resolver sus propias dificultades. Si nuestra iniciativa sólo hubiera sido resultado de consideraciones de orden nacional, la hubiéramos tomado desde hace mucho tiempo.

Estamos persuadidos de que mucho antes de la rebelión, los insurrectos pudieran contar con la ayuda moral y material del extranjero; pero la ayuda, aun cuando sea atentatoria contra el Derecho internacional, no presentaba el mismo riesgo inmediato desde el punto de vista del interés general.

En cuanto afecta al cumplimiento del pacto, es decir, en cuanto afecta a ejercer un control directo y sincero, para impedir los envíos de armas y material de guerra, España está dispuesta a aceptar la intervención de las naciones, pero no puede aceptar otra clase de intervención que constituiría una merma de la soberanía nacional que corresponde al Gobierno legítimo de la República, único representante del pueblo español.

El Gobierno está dispuesto a resolver su conflicto por sí mismo y tiene detrás de sí a todo el pueblo decidido a restablecer la normalidad. El Gobierno empleando todos los medios de

... ciento cincuenta metros del pueblo de Villafranca del Ebro.

En el reconocimiento practicado por nuestras fuerzas hemos recogido numerosos cadáveres de facciosos con sus armas.

En el resto del frente, sin novedad.» SE DIFIERE LA REUNION DEL CONSEJO

La reunión del Consejo de la Generalidad, que tenía que celebrarse esta tarde, ha sido suspendida hasta el martes.

Parece que esta reunión tendrá gran importancia política.

... que dispone puede restablecer la democracia y la justicia social.

El discurso de Alvarez del Vayo produjo profunda impresión de los delegados de todos los países.

Luego de leerse la traducción, se acordó suspender la reunión hasta las cinco y media de la tarde habiendo pedido la palabra los representantes de Inglaterra, Nueva Zelanda y Francia.

Rótulos de cristal al oro, Rótulos luminosos. RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

SE REANUDA LA SESION

Ginebra.—A las seis de la tarde se reanudó la sesión, concediéndose la palabra al representante de Inglaterra, quien dijo que el Gobierno inglés sentía profundamente que el pacto de no intervención no hubiera sido estrictamente cumplido, pues se ha podido comprobar que en España se habían recibido importantes auxilios de material.

Expresó, sin embargo, la confianza de que la reunión de la Sociedad de Naciones serviría para adoptar una fórmula de mediación en el conflicto español.

Añadió que la asamblea debía estudiar la proposición que por iniciativa de los Gobiernos de Francia e Inglaterra se había sometido a otros países.

Seguidamente el delegado de Nueva Zelanda pronunció un inesperado y sorprendente discurso, manifestando que la Sociedad de Naciones debía adoptar una resolución que constituyera una garantía para la paz de Europa y del mundo.

El conflicto español debe ser estudiado a fondo, y la asamblea de Ginebra tiene que declarar lo que piensa respecto a la rebelión producida en el suelo español, con evidente peligro para la paz.

El delegado inglés, en su discurso, reconoció que la causa motivadora de la solicitud del Gobierno español, de que se reuniera el Consejo de la Sociedad de Naciones era el reconocimiento oficial de Franco por algunos países y la tendencia que esto representaba de prestar ayuda a los sublevados.

Este conflicto amenaza a la paz internacional. Por iniciativa del Gobierno francés, que apoyó Inglaterra, se constituyó el Comité de no intervención, al que se adhieron la mayoría de los Estados.

La utilidad de dicho Comité ha sido reconocida por el señor Alvarez del Vayo, cuyas palabras sobre este punto cita, así como las del primer ministro francés, León Blum. Ahora bien; los deberes contraídos no han sido escrupulosamente cumplidos por ambos bandos contendientes. En vista de ello, el Comité ha aprobado un control con los medios necesarios para la estricta vigilancia de las condiciones del pacto.

El representante francés habló a continuación, y dijo: No discute el valor de las razones aducidas por Alvarez del Vayo para solicitar la reunión de la S. D. N.

Sus palabras encierran una verdadera acusación contra ciertos países, y esos actos han creado una situación, de gran riesgo para la paz mundial, que todos queremos cortar.

El Gobierno francés está animado de las más bellas intenciones. Por varios Estados ha sido reconocida la utilidad del Comité de no intervención. Nuestra iniciativa ha servido para mantener hasta el presente la paz internacional. El Comité de no intervención ha dispuesto un control que podrá vigilar toda la llegada de armas al territorio español.

El proyecto de establecer un control ha sido comunicado al Gobierno español y a otros países interesados. No sabemos aún de su aceptación.

La llegada de voluntarios extranjeros presenta una real gravedad que no tenía en un principio, cuando esa llegada era reducida, esporádica, de elementos que los Estados no siempre pueden controlar.

El Gobierno soviético propone en una nota que el control de material de guerra se haga extensivo al arribo de voluntarios extranjeros.

Es de esperar que la Sociedad de Naciones tomará las medidas oportunas y sabrá cumplir su alta misión.

A continuación hablaron los representantes de Nueva Zelanda, señor Jordan; Potencia, delegado de Polonia; Komarnik, delegado de Polonia.

A las diez y nueve minutos se levantó la sesión, anunciándose la próxima para la tarde del sábado.

SE INTENTA BUSCAR UNA FORMULA DE ARREGLO

Ginebra.—La asamblea de la S. D. N. se reunirá el lunes próximo, abordándose el problema de la humanización de la guerra y después se ocupará de la ayuda que debe prestarse para llegar a la reconstrucción del país y hallar una fórmula que pueda arreglar el conflicto.

La reunión comenzará a las cinco y media.

Advertisement for Teatro Pereda, listing showtimes and prices.

Advertisement for Mares de China, listing showtimes and prices.

Advertisement for Mares de China, listing showtimes and prices.

Advertisement for Mares de China, listing showtimes and prices.

SESIONES MUNICIPALES

Se acuerda quitar del salón de sesiones las placas de las personas que se entiendan no eran afectas al régimen republicano.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer, en sesión ordinaria, el Ayuntamiento, asistiendo los concejales Méndez del Campo, Ontavilla, García (D. E.) y Ruiz.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se lee una moción de la Alcaldía proponiendo que se conceda en propiedad los terrenos que ocupan los restos mortales de doña Josefa Palazuelos Herrera, que donó los terrenos para construir la Escuela Nacional de Peñacastillo.

Se lee una orden de la Presidencia del Consejo de ministros creando la Comisión local y provincial para el alojamiento de refugiados, y se acuerda nombrar para dicha Comisión, como representantes del Ayuntamiento, a los señores Méndez del Campo y García (D. E.).

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.—Se desestima la instancia de «Importadora Española», en relación con el pago de derechos por la apertura de sus almacenes.

Se examina el arbitrio de plus valías dos transmisiones de dominio. Se accede a la rectificación de una cuota por traspaso que solicita don Domingo Pelas. Se deniega una solicitud a los señores Valero y Guzón. Se revisa el arbitrio de inquilinato aplicado a don José Pellón, don Gonzalo Gutiérrez, don Víctor Merino, don Vicente García y don José Brena.

Contribuciones especiales.—Se aprueba la imposición de cuotas a los propietarios e industriales beneficiados

por las obras de urbanización proyectadas en la calle de Oisneros.

Enrancha.—Se autoriza a don Eloy Martínez del Valle para reparar un cierre y a don Daniel Villegas para reformar el interior de una casa.

Obras.—Se concede a don Constantino Cuetos una foja de terreno en el pueblo de Monte. Se autoriza a don Gerardo Fernández para ampliar una bohardilla.

Pedidos.—Se autoriza a don Daniel Mazorra la apertura de un establecimiento de colonias; a don Marcelino Castañedo, para tomar en traspaso una fábrica de bombones; a la Importadora Española, la apertura de un establecimiento al por mayor; a don Jesús Camuso, para tomar en traspaso un café; a doña María Fernández, para tomar en traspaso una peluquería; a don Julio Ramón, para tomar en traspaso una casa de huéspedes; a don Manuel Lázaro, para ampliar su industria de papel por mayor; a don Leandro Iglesias, para tomar en traspaso una perfumería; a don José González, para tomar en traspaso una tienda de objetos eléctricos, y a la Federación Montañesa Católica-Arrariza, para abrir un establecimiento de cereales en la calle del Arrabal.

Abastos.—Se autoriza a doña Saturnina Rocafal para traspasar un cajón del mercado de la Esperanza.

Personal.—Se concede a doña Adolfa San Emeterio la pensión correspondiente.

DESPUES DEL DESPACHO

El señor García (D. E.) propone que los nombres de las personas que no hayan sido partidarias del Régimen desaparezan del Salón de Sesiones. Así se acuerda.

Y se levanta la sesión.

VISION PERFECTA LUDY. LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA. BECUDO 3 - TELEFONO 3730

Información de la Alcaldía.

EL TUNEL DEL PUEBLO

El alcalde, para activar las obras de la boca sur del Túnel del Pueblo, ha concertado con el Consejo Obrero de Tranvías el establecer una vía de enlace desde dicha obra a la vía general del tranvía, y así rápidamente se transportarán en gran cantidad las tierras de dichas obras, y para poder acelerar más los trabajos de cargue, se colocará una tolva para llenar los vagones.

LA GRAN VIA DE RUSIA

El alcalde nos enseñó la placa que va a rotular la nueva avenida de Rusia, y que se colocará mañana, para descubrir la el domingo próximo, a las doce de la mañana, a cuyo acto quiere darle todo el realce que merece el país soviético, invitando al señor gobernador civil, a los diputados en Cortes señores Alonso y Ruiz Rebollo, a todos los directores generales del Frente Popular y demás autoridades del mismo y al pueblo antifascista.

EL DESARROLLO URBANO DE LA PREGARON

Siguió haciéndonos ayer el alcalde a los periodistas que le visitamos en su despacho oficial manifestaciones acerca de su plan de reformas, que sirven de complemento a la referencia facilitada a la Prensa el día anterior.

—Hay que ampliar el casco de la ciudad—nos dijo el señor Castillo—. El Santander ha de ser lo que debe ser, lo que tiene derecho a ser, una capital de importancia, tiene que extender el casco urbano, hasta lograr, mediante una completa urbanización de los cuatro pueblos, que Peñacastillo, San Román, Cuetos y Monte quedan efectivamente incorporados a la población.

Para conseguirlo, bastará con construir en esos pueblos anejos buenas y cómodas vías de comunicación; promover, con la adecuada instalación del servicio, de abundante agua de la Molina; construir varios grupos escolares; ampliar a todos los barrios el alumbrado público; construir nuevos lavaderos, cubriendo los que no lo están; construir una carretera que parta del faro de Cabo Mayor y vaya por la costa a enlazar con la carretera de la Albercía, con lo que se tendría una gran vía de circunvalación de todo el término municipal, que tendría por recorrido desde Cabo Mayor, Ciriego, la Albercía, avenida de San Martín, avenida de Pablo Iglesias, Sardinero y Cabo Mayor, un paseo de unos diez kilómetros, que ninguna o muy contadas poblaciones tienen.

Con este plan, una vez realizado, se conseguiría descongestionar la población, mejorar sus condiciones higiénicas, y, a la vez, se llegaría al abaratacimiento de las viviendas.

JARDINES PARA NIÑOS

—Por lo que se refiere al casco de la población—siguió diciéndonos el alcalde—, constituyen en mi una constante preocupación los continuos ries-

gos que para la seguridad de los niños supone la circulación de tranvías y automóviles, creyendo que estos peligros podrían desaparecer con la construcción de jardines infantiles, estratégicamente distribuidos por distintas zonas de la capital, por lo que he pensado en la conveniencia de hacer uno de ellos en el amplio solar de la llamada huerta de Escalante, frente al Palacio Consistorial; otro en la Alameda Segunda, transformando aquel lugar en un recinto alegre y propio de los niños, y un tercero en la alameda de Castelar.

LA PESCADERIA Y EL PUENTE

Otra reforma que impone el trazado de la Gran Vía de Rusia, es la desaparición del Mercado-Pescadería del lugar que hoy ocupa. El menguado valor del edificio y los desagradables olores que despiden son consideraciones que aconsejan su demolición, para levantar después en el solar que deje un magnífico edificio digno de la Gran Avenida de Rusia.

La importancia de esta obra Gran Vía determina la necesidad de otra desaparición: la del puente, que es un estorbo para la visibilidad de aquella y entorpece el paso de vehículos de alguna altura, como los autobuses de dos pisos y otros destinados al transporte de mercancías de gran volumen.

Como razón de este proyecto, bastaría tener en cuenta que a la parte sur del puente sólo quedan las calles de Ruamayor y Ruamenor, y que ambas tienen acceso por las calles de Somorrostro, Gibaja y Segismundo Moret, Carmendia, Alta, Santa María Ercyana, San Pedro y la Rampa de Solleiz, que son más de las que se necesitan para facilitar y asegurar el servicio rodado y la comunicación con dicha barriada.

El servicio peonil quedaría debidamente atendido con la construcción de una cómoda escalinata, dentro del muro que hoy sostiene el puente y con la actual rampa y escalinata que existe para la otra parte.

La ejecución de todas estas reformas, parecerá a alguno un alarido de imaginación; pero es lo cierto que todo ello se puede ir haciendo con perseverancia, voluntad y decisión. A las ciudades les llega una vez la ocasión de triunfar, y en los actuales momentos a nuestra querida ciudad le tocó su hora, y si sabe aprovecharla, será lo que debe ser y llevará al punto de prestigio a que tiene derecho a subir, dada su situación admirable y el tesoro infinito de sus inexplotados encantos.

Por eso su alcalde le dice: «Levántate y anda!»

EL ALCALDE TRABAJA

De otras cosas del momento, poco puedo decir a ustedes, como no sea que esta mañana, después de hacer mi ordinaria visita de inspección a las distintas obras que actualmente está realizando el Municipio santanderino, me metí en este despacho, para no dejar ya de trabajar hasta las nueve de la noche, sin más alto que el breve y obligado de la comida, porque la cantidad y la importancia de los asuntos que diariamente reclaman y absorben toda mi atención no me permiten dedicar más tiempo al descanso.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección General de Comercio.

(ABASTECIMIENTO LOCAL) IMPORTEMENTO PARA LOS POSEEDORES DE CARTILLAS DE RACIONAMIENTO Y COMERCIANTES DEL RAMO DE LA ALIMENTACION

Ante la gran cantidad de personas que diariamente acuden a las oficinas de racionamiento de distrito en reclamación de nuevos vales alegando habérselos extraviado los que oportunamente les fueron entregados, y teniendo en cuenta el Departamento de Abastecimiento la impresión de que muchas personas se aprovechan de esta circunstancia para proveerse de doble ración a la que corresponde el racionamiento señalado, la Dirección general de Comercio pone en conocimiento del público en general y comerciantes a quienes afecte esta medida que a partir de la publicación de la presente nota se ajustarán a las instrucciones que a continuación detallamos:

1.º Diariamente serán publicadas por la Radio y Prensa local notas de vales extraviados, para que aquellas personas que los hayan encontrado los entreguen en el Departamento de Abastos, instalado en lo que fué Circuito Mercantil.

2.º Toda persona que encuentre vales extraviados y trate de aprovechar en beneficio propio este hallazgo, será sancionada.

3.º Con el fin de evitar que se utilicen los vales extraviados, los comerciantes tendrán a la vista del público los números y distritos a que éstos corresponden, y comprobarán si es que éstos se tratan de utilizar. Y si tal ocurriera, inmediatamente, por el medio más rápido, dará conocimiento a esta Dirección general.

Para ello copiará diariamente las notas de la Prensa o Radio que se refieren a vales extraviados.

4.º Al entregarse nuevas cartillas o vales extraviados con la misma numeración y distrito que los desaparecidos tenían, este Departamento pondrá «bis» en su numeración, y llevará la estampilla de la Sección de Abastecimiento local, lo cual acreditará que están debidamente autorizados.

Incurrirá en sanción el comerciante que por negligencia despache artículos con los vales que se anunció su desaparición si previamente no van autorizados con los requisitos que en el punto anterior se indican.

Para que tomen nota los comerciantes a los efectos anteriormente citados, damos a continuación detalle de los

VALES EXTRAVIADOS

Cartilla y vales del pan número 396, correspondientes al distrito segundo.

Cartilla y vales del pan, carne y víveres, del número 1.607, del distrito tercero.

Vales del pan número 3.371, distrito tercero.

Cartilla y vales del pan, carne y víveres, número 926 del distrito quinto.

Vales del pan número 370, del distrito séptimo.

Vales del pan número 707, del distrito séptimo.

El alguna persona los hubiera hallado, se le ruega los entregue en este Departamento, pues si los tratase de utilizar sería sancionada.—El director general.

Dirección general de Instrucción pública.

MARANA, DOMINGO, DIA 13, SE HA INAUGURADO OTRA BIBLIOTECA POPULAR

Dispuesta la Comisión de Bibliotecas a cumplir exactamente el programa que en pro de la cultura popular y por medio del libro, se ha trazado, tiene la satisfacción de hacer público que mañana, domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar la inauguración de la biblioteca circulante «José Nakens», enclavada en el Grupo escolar «Luis Bollo», sito en Ruamenor.

A dicha hora se celebrará, con tal motivo, un acto en el que intervendrán varios ciudadanos, los cuales hablarán a propósito de temas culturales.

También participarán las notables agrupaciones artísticas Coro y Rondalla del Grupo escolar «Ramón Felayo», que interpretarán lo más selecto de sus respectivos repertorios.

Al acto, de carácter eminentemente popular se invita a los vecinos de la barriada de Ruamenor, y, en general, a cuantos en esta hora deslucida para el porvenir de España están al lado de la Libertad y el Progreso.

Santander, 11 de diciembre de 1936. Visto bueno: el director general, J. Barro de la Colina.—Por la Comisión de Bibliotecas, Urbano Macho.

PRESENTACION

Se interesa de la maestra de esta ciudad Trinidad Moya, se persona en el domicilio de este Departamento, Marcelino S. Sautola, 1 (antiguo Circuito de Recreo), hoy, 12, a las once de la mañana.

Administración Principal de Correos.

Dirección general de Industria.

Debidamente autorizada por la Comisión General de Guerra, esta Dirección ordena la urgente presentación en la fábrica Solvay, donde son necesarios sus servicios, de los siguientes individuos, incorporados a filas:

Joaquín Gutiérrez Ollaquenda, Félix Fernández Martínez, Tomás Gutiérrez Pereda, Antonio Fernández Palacios, Emilio San Emeterio Castañeda, Isidro Mata García, Gerardo López Balboa, Angel Díaz Palacios, Federico García Rebolledo, Pedro Iglesias Fernández Francisco García Fernández, Manuel Balseira Linao y Constantino Aguado Berastain.

Lo cual se hace público para conocimiento de los jefes a cuyas órdenes se hallen actualmente, a fin de que autoricen y ordenen el inmediato desplazamiento a la industria de referencia.

Santander, 11 de diciembre de 1936. El director general de Industria.

Dirección general de Justicia.

Por la presente se cita a la ciudadana Angela de la Cagiga, para que se presente en esta Dirección, a recoger los documentos a que se refería en su escrito del mes de octubre último.

Santander, 10 de diciembre de 1936. El director general, Teodoro Quijano.

Federación Universitaria Escolar.

COMITE EJECUTIVO

Hoy, a las once y media de la mañana, se reunirá el Comité ejecutivo de esta F. U. E. Rogamos a los compañeros que forman el Comité no dejen de asistir, ya que los asuntos a tratar son de suma importancia.

COMITE FEMENINO

Hoy, a las once de la mañana, se reunirá el Comité Femenino de esta Federación. Como quiera que los asuntos a tratar son muy importantes, rogamos a las compañeras que forman este Comité no dejen de asistir.

—Este mismo Comité Femenino pone en conocimiento de todas las compañeras afiliadas a esta F. U. E. asistan a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local, Hernán Cortés, 7, primero. Por tratarse de formar un taller de costura para confeccionar ropa que se destinará a Asistencia Social, y de algunos asuntos de interés para el trabajo femenino en la retaguardia, esperamos de todas las compañeras acudan a este llamamiento, ya que se trata de problemas que reportarán beneficios para la pronta derrota del fascismo, que intenta impedir la marcha triunfal del proletariado español, y que nosotros, los estudiantes de la F. U. E., debemos impedir a toda costa con las fuerzas que están a nuestro alcance.

COMITE ARMISTICO

Hoy, sábado, se desplazarán algunos miembros del teatro escolar de esta F. U. E. «Fábula», que en colaboración con los Artistas y Escritores Revolucionarios representarán en la vecina ciudad de Torrelavega «El secreto», de Ramón J. Sender. Siguiendo la marcha de ayudar a recaudar fondos para todos los organismos del Frente Popular, los beneficios recaudados en esta función serán destinados a los fondos de los hospitales de sangre.

Tesorería de Hacienda de la provincia.

SECCION DE RECAUDACION El ilustrísimo señor delegado de Hacienda, autorizado por el excelentísimo señor subsecretario del mismo departamento se ha servido disponer que los recibos de las contribuciones e impuestos correspondientes al tercero y cuarto trimestres, continuará cobrándolos en período voluntario hasta fin del mes actual; esto quiere decir que los correspondientes al primero y segundo trimestres del año actual, han pasado a período ejecutivo y están incurso en el recargo del 10 por 100 hasta fin de mes, que se convertirá en el 20, el 1 del próximo enero.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes todos, esperando que los que tengan pendientes el tercero y cuarto trimestre, se apresuren a hacerlos efectivos, en cumplimiento del recargo que impone el Estatuto de Recaudación.

Santander, 11 de diciembre de 1936. El tesorero de Hacienda, Alfredo Muela.

Notas necrológicas.

A la edad de 29 años de edad, en plena juventud, dejó ayer este mundo la respetable y distinguida señora doña María de los Angeles Blurrin de Abascal, causando su muerte profunda pesar en la villa de Santoña, donde residía.

La finada pasó por el mundo repartiéndolo el bien, y su muerte causó general sentimiento por tratarse de una esposa ejemplar.

A su afilido esposo, don Pedro Abascal Mantecón, del comercio de Santoña; padres, don Manuel Blurrin y doña Manuela Gesto; hija, Oliva; padres políticos, tios, sobrinos y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por esta dezarra tan sensible e irreparable.

Dirección general de Instrucción Pública,

Inspección de 1.ª Enseñanza.

Relación de maestros que deberán presentarse en estas oficinas o enviar persona de garantía para recoger los nombramientos provisionales para las escuelas a que han sido destinados, advirtiéndole que, en el caso de no hacerlo, sin la debida justificación, serán anulados dichos nombramientos, sin perjuicio de la sanción a que hubiere lugar:

- Rosa Acebo Lavín, Ana María Acrogogicochea, Laureano Aja Canales, Carmen Aedo Olavarrieta, Visilación, Lorenzo Crespo, Amalia Alonso León, Lorenzo Arribas Martín, Nieves Alvarez, Encarnación Alvarez Fernández, Rafael Arias Blázquez, Teodora Arlandez Morán, Concepción Arredondo, Leonides Asna Peña, N. Asplazu, Elvira Ballesteros, Avelina Barberana, Urbano Barrio, Fermína Bedia Díez, Leoncio Bécarras Pérez, José Bragado Villar, Desiderio Bravo Díez, Milagros Bustamante, Blanca Cabañas, Maximino Canales, María Cantera Diestro, Carolina Carrera, José Caro Huerto, Agustina Castañeda, Concepción Oca, Angel Cerrudo, Purificación Cimas Leal, Anacario Crespo, Luz Cúe Gallo, María Díez Fernández, Pura Díez González, Florencio Díaz Rodríguez, Efrén Díez Pérez, Carmen Dominguín Martín, Cesidio Duque Duque, Félix Ercas, Agustín Elizalde, Dominica Fernández, Eleonora Fernández, Euvillo Fernández, Crisanto Fernández, Asunción Fernández, Juan Fernández, Eladio Fernández, Asunción Fernández Regalillo, Gregorio Fernández, Arcadio Fernández, Gaspar Francés, Gabino de la Fuente, Simón Galo, Juliana Gallego, Domingo Gallo, María Josefa Gándara, Amalia García del Campo, Agustín García Clavero, Isidra García García, Plácido García, Juliana García Gómez, Virginia García González, Timoteo García Iglesias, Rosa García Lorach, Manuel García Martínez, Pilar García Morán, Augusto García Nieto, Lucio García Petano, Alejandro Jiménez, Francisco Gómez, Natividad Gómez, Martín Gómez Acoba, Miguel Gómez Wambez Díaz, Victoriana Gómez Fernández, Julia Gómez González, Ramona Gómez Peña, Francisco Gómez Sarracín, Valentín González Cereceda, María Encarnación González Curiel, Borriaco González Delgado, Heracleo González Diego, Carmen González Fernández, María González García, Festilino González García, Laura González Gómez, Santiago González Lucio, Ambrosio González Martín, Milagros González, Ascensión González Posada, Maximina González Rojo, Arturo González Ruiz, Angela González Sánchez, Otilia Ester González, Josefa Granel San Emeterio, Emilia Grandal Tierra, Marcelina Gutiérrez Ruiz, Julia Haya Gallego, Rosario Haya Obregón, Aurea Hernández, Lucio Hernández Díaz, Sabina Hernández Díaz, Leonardo Hernández Díaz, María Antonia Horn Bustillo, Carmen Hoyos González, Aurora Ibáñez Cotero, Leonor Iglesias Casado, Emilia Jorganes Gómez, María Dolores Junco Zabiez, Toribio Junco Lozada, Eugenia Lantaron Gutiérrez, Luis Le Berriac, Sebastián Loganes, Antonio López Gil, María del Carmen López Gómez, Federico López Olave, Valeriano S. López Pérez, Balbino López Rodríguez, Anibal López Rodríguez, Carmen López Viler, Doñaclara Manrique Gil, Arsenia Martín Martín, Clotilde Martínez, Alfredo Martínez Martínez, Casilda Martín Rodríguez, Adela Martín Soto, Antonia Martín Torre, Manuella Martínez, Dolores Martínez Gómez, Aurora Martínez Martínez, Encarnación Martínez Pérez, Carmen Marroqui Avendaño, Dollo Méndez, Pedro Mier Foyente, Gregorio Millán Montiel, Donato Mora Canales, María Luisa Moreno Calderón, Angel Mozo, Isabel Navarro Gómez, Manuel Navarro Pumeira, Elias Nieto Alonso, Patrocinio Núñez Marcos, Aniceto Núñez Martín, Eusebio del Olmo, Blanca Ortiz Setién, María Angeles Palacio Caro, Felipe Paracida, Emilia Parte González, Jesusa Pedraja Martínez, José Pablico Gómez, Eulalia Pego, Josefa Pelez Martínez, María Socorro Pellón Ruiz, Benjamín Peña, Felipe Peñaloca Alonso, Rosario Pérez Olano, Balbina Pérez del Campo, Isabel Pérez Gómez, Aurelia Pérez Higueras, Esteban Pérez Pérez, Josefa Pila Gutiérrez, Quiterio Pérez del Valle, Isabel Porben Plabón, María Ester del Río, José Quintana Martínez, Valentín C. Ramos, Candola Ramos Santamaría, Juan Reinar, Carmen Riva Echevarría, María Rivas Sáiz, Emilio Rivas Bolano, Claudio Rodríguez, Gloria Rodríguez, Higinio Rodríguez, Juan Manuel Rodríguez, Jesús Rodríguez Arnáiz, Domingo Rodríguez Fernández, Consuelo Rodríguez Jiménez, Claudio Rodríguez Menéndez, Gaudencio Rodríguez Montes, Isidoro Rodríguez Toral, Raimundo Rodríguez Torre, Isabel Ruano Gallego, Angel Ruiz Alamo, Pedro Ruiz Blanco, Dolores Ruiz Soto Herrera, Adelaida Ruiz Humada, Eusebio Ruiz Ruiz, Ricardo Ruiz Vega, Juan José Sáez Miera, Dora Sáez Pérez, Josefa Sáez Trubea, María Sáinz y Sáinz, Julia Salceas, Josefina Salinas Urtasín, Julia Salinas Urtasín, Francisco Sánchez González, Irene Sánchez Martínez Encarnación C. San Martín, Trinidad Sánchez Machado, Natividad de Santiago García, Mariano Santos Vado, Eulalia Serna y Serna, Guadalupe Serna y Serna, Angel Setién, Pilar Solís, Manuel Suárez Algorta, Rufesinda Suárez, Leopoldo Tarrago, Clara Tasis, María Torregaray, José Francisco Torre, María Loreto Torres, Rafael Valdeabad Esteban, Julia Varona Zárate, María Floreda Vega Palacios, José Velasco Barredo, Manuel Velasco Vega, Beatriz Venero García, Francisco Vergara Mora, Juan Villalban Pardo, Pedro Vicente Cadenas, María Villar, María Villarejo, Vicente Vert, Mercedes Zalduendo, María Laura Za-

Alumnos admitidos en los exámenes para ingreso en el Instituto:

- 1.º Juan Caramazana Ucha. 2.º María Lasa Omaña. 3.º Tomás Merino Centeno. 4.º Cecilio Sánchez Setién. 5.º Consuelo Blanca Gutiérrez Gutiérrez. 6.º Juan Calleja Lanza. 7.º Bernardo Riego Marín. 8.º Consuelo Martínez Marín. 9.º Agustín Argos Hozas. 10.º Tomás Martínez Amucha. 11.º María Olvido Aparicio Dapena. 12.º Elena Gutiérrez Fernández. 13.º Antonio Navarro Inera. 14.º Francisco Desestr Camargo. 15.º Aniceto Dapena Vidal. 16.º Aniceto Ibáñez Herrera. 17.º Juan Francisco Díez Quevedo. 18.º Joaquín Nieto Alba. 19.º Ramón Slaña Castañera. 20.º Ignacio Pérez Fernández. 21.º Pedro Pablo García González. 22.º Abelardo Secada Martínez. 23.º Pilar Polvorinos Carnicera. 24.º Antonio Morales Mencia. 25.º Agustín Fernández Llanilla. 26.º María Muñoz Rojo.

Por orden 13 de octubre de 1936.

DEL GOBIERNO CIVIL

Las obras del Pantano del Ebro.

El gobernador interino, señor Ramos, recibió ayer a los periodistas a la hora de costumbre.

Manifestó que nada sabía oficialmente de la estancia del gobernador propietario en Valencia, pero que por otros conductos se había enterado de que había llegado sin novedad y estaba perfectamente dedicado a la resolución de los problemas que le habían llevado cerca del Gobierno de la República.

Añadió que había recibido muchas visitas, entre ellas una de varios capataces de las obras del Pantano del Ebro, que había venido a pedirle se diera solución adecuada a la situación que atravesaban aquellos obreros, cuyo estado económico era angustioso, debido a la paralización de las obras, por estar agotando el crédito de 125.000 pesetas que para la continuación de las mismas había sido concedido en su tiempo.

El temporal de nieves que reina en esta época por allí arriba—siguió diciendo el señor Ramos—también es un obstáculo de categoría para aquellos trabajadores, y espero que a la llegada del gobernador propietario se vea la manera de hacer compatibles los trabajos con los días malos, trabajando, por ejemplo, los obreros, determinados días al mes, compaginando los de buen tiempo con los del temporal, siempre teniendo en cuenta que hay que arbitrar los recursos precisos para la continuación de las obras.

También estuvieron a visitarle unos comisionados de la Junta de Obras del Puerto para tratar de la continuación de las obras de la carretera de Somo a Pedreaña, cuyo crédito, como el del Pantano, está a punto de agotarse, lo que ocasionaría la paralización de los trabajadores que en dicha carretera ganan su sustento, así como de los que están empleados en las canteras de Pontalos que surten de piedra a aquella obra.

También se esperará a que regrese el señor Ruiz Olazarán para ver de encontrar la solución a este problema.

Terminó manifestándonos que en el frente de Alava las milicias vascas habían realizado una brillante operación.

LAS NOTICIAS

EXTRAVÍO

Un camarada obrero del Frente Popular, de Torrelavega, en su precipitación de realizar una gestión en la Casa de Salud Valdeciela, olvidó recoger su trinchera, que quedó olvidada en el tren procedente de aquella ciudad.

Por tratarse de un trabajador, se recomendó al que la hubiese hallado que, cumpliendo un deber, la entregue al jefe del ferrocarril Cantábrico, ciudadano Cotera, el que la haría guiso llegar a manos del interesado.

SOCIEDAD BENEFICIA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 11 de diciembre. Premiado con 25 pesetas, número 539, y con dos pesetas, números 29, 129, 229, 329, 429, 629, 729, 829 y 929.

Los premios se abonarán en Becudo, 5, entrésulo. Santander. Horas de tres a siete.

LA PEGARON

A una anciana llamada Jacinta Incerca, de 66 años de edad, la pegaron en la calle de Cervantes, teniendo que ser asistida en la Casa de Socorro de una contusión en el costado izquierdo.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Pedro Gómez, de 31 años de edad, jornalero al servicio del Ayuntamiento, sufrió un accidente del trabajo que le produjo una herida costosa en la región occipital, con gran hemorragia.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

MAREAS BARRA NOY

Pleamareas: 2'10 m. y 2'30 m. Bajamareas: 0'37 m. y 0'56 m. Coeficiente medio: 60 m. y 69 t.

EL CANTABRICO

APARTADO 2

EN LA AUDIENCIA

El Tribunal Popular dicta siete penas de muerte.

Bajo la presidencia de don I. Jorj...

Ambos lados de la presidencia se...

Al procesado se le acusa de que el...

Abierta la sesión se leyeron por el...

La acusación pública, en su informe...

La defensa niega los hechos atribuidos...

Terminados los informes y leído el...

Momentos después se reanuda la sesión...

El Tribunal de Derecho condenó al...

El mismo Tribunal entendió seguidamente...

Consta en el sumario que sobre las...

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo"...

VIDA SOCIETARIA

«LA GRAFICA» Pone en conocimiento de todos los...

Espera la Junta directiva de todos...

JUVENTUD LIBERTARIA Esta Juventud, en su propósito...

Jóvenes! ¡Preparémonos para la...

SINDICATO DE SANIDAD «C. N. T.»

AVISO.—Se pone en conocimiento de...

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS...

SECCION DE ALIMENTACION.—Se convoca...

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA...

AGROPADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

AGROPADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

el Comité de la Subsección, el secretario.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS

Se convoca a junta general extraordinaria...

SINDICATO TRANVIARIO

Se convoca para el lunes, 14 del actual...

ASOCIACION DE OBREROS JARDINEROS...

Se convoca a todas las compañeras...

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS...

Se convoca a todos los compañeros...

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros...

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS (C. N. T.)

Todos los secretarios y contadores...

SINDICATO DE PROFESIONALES LIBERALES (C. N. T.)

Mañana, domingo, a las diez de la mañana...

SINDICATO UNICO DE CUETO (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos...

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE LA EDIFICACION

SECCION DE GUARNIZO.—Esta Sección...

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO ESTE.—Se pone en conocimiento...

GRUPO DE PIONEROS ROJOS

Se convoca a todos los jugadores...

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

AVISO.—El Socorro Rojo Internacional...

LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR

ES EL MEJOR

estomago interstinos Elixir ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Es muy peligroso eso de subir a las alturas.

—Como va a desaparecer la política...

—Pues para el sexo lindo tendrá que haber una exepción...

—¿Cuando habla, cuando canta o cuando grita?

—¿Eso siempre sucede... Subir a las alturas...

—Tercera ascensión... Treinta y uno de agosto...

—Si, camarada, sí... Es mejor trepar hasta la cumbre...

—También el alpinismo tiene sus correspondientes víctimas...

—Las mujeres son más listas que todos los alpinistas...

NOSTRADAMUS

Junta de Protección de Menores de Santander.

Relación de los niños admitidos en la Guardería...

—De los padres del miliciano Plácido Tronco...

—Del miliciano Julián Ochoa, que se encuentra...

—Del miliciano José Revuelta Sarría, de Sanfonia...

—Del miliciano Manuel López, de Sanfonia...

—Del miliciano Manuel López, de Sanfonia...

—Del miliciano Manuel López, de Sanfonia...

ROYALTY GRAN HOTEL CAFE RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ

ya, Fermín Arce Puente, Luciano Peinado López, Luis Peinado López...

TORRELAVEGA

IMPRESIONES

Un día de calma fué el de ayer, y por consiguiente de los peores para estas labores informativas, pues fuera de las cuestiones oficiales no hay asuntos de que hablar. Claro que esto tiene la ventaja de sentir el orgullo de que vivimos en un pueblo tranquilo, que tiene como principal preocupación el trabajo.

El tema de las conversaciones ha sido la noticia que publicábamos sobre el hallazgo de dinero en plata, cuyo caso no ha sorprendido a nadie; pero ha resultado halagador este buen servicio del Frente Popular de Vargas.

Labor que hay que limitar en todas partes para encontrar los tesoros escondidos y acabar con esta clase de gente, que tan miserablemente hace obstrucción a la noble causa de la Libertad.—Zamanillo.

AVISO DE DISTRIBUCION

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.—Hoy, sábado, se procederá a la venta de 150 gramos de aceite, por persona, a los precios de costumbre, y en los comercios de los ciudadanos siguientes:

A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, viuda de Gómez, J. Peña, P. M. Gómez, A. Cotera, viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, F. Oreña, viuda de Puente, F. Estévez, L. Fernández, A. S. Pedro, A. Pérez.

Los vecinos de Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tanos, Viñoles, Barreda y Caserios, en los sitios de costumbre.—El presidente.

CASA DEL MILICIANO

Se ruega a las personas que se mencionan a continuación pasen por este departamento para recoger ropa y correspondencia de sus familiares del frente:

Jerónimo (Paillos), María Jesús Montes, Feliciano Aristayeta, Alfredo Ruiz, Rosita Alcalde, Cándida Maray, Cándida Archela, Pepita García, Cándida Reneda y Arsenia González, todos de Torreavega, así como Gabino Revuelta y Segundo González, de Lamontaña; Antonio Calderón, de Polanco; Petra Fernández, de Tanos; Bernardo Fuentes Alín, de Comillas; Petra Vega, de Comillas; Consuelo Cabrero, de Viñoles; Carmen Garnacho, de Lamontaña; Etevíva Fernández, de Hinojedo, y José Aranda, de Sierra.

También deberá hacer acto de presencia la ciudadana Luciana Súa, de Hinojedo.

EXTRAIVIO

Se ruega a quien hubiera encontrado una tarjeta de racionamiento de pan, a nombre de Emilio Revuelta Fernández, perteneciente al distrito de José Sordo, la entregue, a la mayor brevedad, en la Sección de Prensa, del Frente Popular, bien entendido que de no hacerlo incurrirá en grave responsabilidad.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS Y PROFESIONES

Esta Sociedad de Oficios Varios convoca a junta general extraordinaria a todas las compañeras del servicio doméstico que se hallan organizadas en nuestra Sección, recomendando a la vez que pueden asistir las demás compañeras de este ramo que aún no están organizadas.

Esta junta se celebrará en nuestra Casa del Pueblo mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde.

Esperando atendáis nuestro requerimiento, os saludan, por la Sociedad de Oficios Varios y Profesionales, el presidente y el secretario.

PARTIDO COMUNISTA

Por la presente se convoca a todos los camaradas pertenecientes a los Ráneos que controla este Comité Comarcal, para una conferencia que tendrá lugar mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Partido, Julián Ceballos, 36.

Dada la importancia de los asuntos a tratar y teniendo las circunstancias tan extraordinarias por que atravessamos, no habrá que encarecer la importancia de la reunión y la necesidad de que asistan todos los camaradas como un solo hombre.

¡¡¡Camaradas comunistas: no falteis!!!

DELEGACION DE JUSTICIA

Con miras a darle el tono de equidad, el matiz popular, del que hasta ahora se ha carecido, la Delegación de Justicia del partido judicial de Torreavega (nominada a tal efecto por la Dirección general de Justicia de las provincias de Santander, Palencia y Burgos), al tomar posesión de su cargo, hace saber, para conocimiento de todos los organismos antifascistas y del pueblo en general, que todas cuantas gestiones guarden relación con este organismo, tales como denuncias sobre elementos desafectados al régimen, asuntos de viviendas, etc., etc., deben ser puestos en conocimiento de la misma, la cual tendrá establecidas sus oficinas en las Secretarías del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, desde el próximo lunes, 14 del corriente, durante las horas de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Torreavega, 12 de diciembre de 1936. El delegado.

BATALLON 112

PRIMERA COMPANIA.—Faltando aún por cobrar algunos familiares de milicianos de esta compañía, que les devolvamos cantidades por mi conducto, fúgo a los mismos, cuya relación sigue, se pasen por las oficinas del Partido Comunista, sitas en la calle de Julián Ceballos, 36, durante el día de hoy, sábado, de diez a doce y de tres a seis de la tarde, para hacerles efectivas dichas cantidades.

Relación que se cita: Antonio Aroca, Manuel Villegas Cayón, Lucio Calleja, José, Lorenzo Pérez Sáinz, Jesús Sánchez Pozuelo, Germán Marcos Escudé, Bruno Marañón Gutiérrez, Rufino Blanco Gómez, José Álvarez Vals, Dato Ruiz Otero, Antonio Conde Crespo,

Segundo González Barrios, Valentín Santamaría González y Francisco Páez.

Lo que se participa a dichos familiares para que con la urgencia que el caso requiere, pues necesitan terminar estos encargos, se personen en dicha oficina.—El brigada Avelino Ceballos.

COMITE AGRICOLA

Se ruega la presentación en las oficinas de este Comité del ciudadano Gervasio Castanedo y su hermano, para informarnos de un asunto que les interesa, conminando la presentación de ambos en un plazo de veinticuatro horas.

DONATIVOS PRO HOSPITALES DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

En las listas de donativos hechas con destino a esta entidad tan humanitaria y altruista hemos de consignar hoy con sumo agrado los realizados por los ciudadanos siguientes: Ramón Rodríguez, 6 pesetas; Serafín Barreda, 4; V. G. G., 7; Margarita Martín Bárcena, 21, e Isabel Lorenzo Villoria, 6.

Ni que decir tiene que vemos con sumo agrado y satisfacción la cooperación que por parte de todas las personas se viene prestando a el hospital de sangre del Socorro Rojo Internacional, y que, según referencias que tenemos, empezará a funcionar en breve, salvados algunos inconvenientes de índole oficial y que han surgido a última hora.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE LOCAL.—Se convoca urgentemente para hoy, sábado, al grupo «Federico Engel», en nuestro domicilio social, y a la hora de las ocho de la noche; advirtiéndole que los asuntos a tratar no admiten demora.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS DE LOS MILICIANOS

La Comisión Organizadora de los batallones «Lenin» 111 y 112, formada por el Partido Socialista, Comunista Juventudes Socialistas y U. G. T., pone en conocimiento de todos los familiares de los camaradas en ellos alistados que los paquetes de ropa y envíos a los frentes de batalla se recorren única y exclusivamente en el Hogar del Miliciano, instalado en el domicilio del Frente Popular.

Este acuerdo ha sido tomado por los representantes de los organismos indicados, que son los que han formado los batallones, y del Frente Popular y alcalde de la localidad.—La Comisión Organizadora.

AVISO MUY IMPORTANTE

Se interesa la urgente presentación en la oficina de Finanzas de nuestra ciudad, instalada en el domicilio que fué notaría de don Mariano Muñiz Castaño, calle del barón de Perarnona, de los ciudadanos Luis Bernardo, veterinario de Suances, y Guadaalupe R. de Corcho, de Santander, o encargado de los negocios de don Armando Corcho, de Santander.—La Comisión Administrativa.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS

Este Comité hace un llamamiento a los simpatizantes de este grupo, de diez a dieciséis años, de los pueblos de Ganzo y Duález, a una reunión que se celebrará mañana, domingo, en los altos del Gran Cinema, a las dos y media de la tarde.

Asimismo este grupo convoca a junta general el sábado, a las seis y media de la tarde, en el mismo local, y en cuya reunión habrán de tratarse asuntos de gran interés.—El responsable.

SE INTERESA SABER

El ciudadano de esta plaza Arturo Pazos desea saber noticias del utiliciano Pedro García Cos, incorporado en el batallón «Lafuente», de los frentes asturianos.

Se ruega a quien sepa de su estado y paradero, se lo comunique al amigo mencionado, o en su defecto, en la Sección de Prensa del Frente Popular, para hacerlo público en la Prensa.

BATALLON «LENIN»

Se pone en conocimiento del comercio y público en general que por orden de la Comisión General de Finanzas de Santander no se puede invertir ni una sola peseta sin abastecer a los batallones «Lenin» 111 y 112, ya que el dinero recaudado que no ha sido utilizado hasta el presente momento pasará a poder del organismo mencionado; por tanto, nos dirigimos a todos para que se abstengan de entregar ninguna mercancía mientras su pago no sea realizado al contado, pues esta Comisión organizadora no puede, por la imposición antes indicada, abonar ninguna cantidad a partir del día

10 del actual; para que luego no aleguen ignorancia manifestamos a todos que estos batallones han pasado a depender de la Comisión General de Guerra e Intendencia Militar, quienes son las encargadas de suministrar y abonar por cantidad necesaria, bien al contado o por mediación de vales sellados y firmados por los organismos indicados, para su pago en la forma que estimen pertinente.

Como verdadera disciplina, cada organismo cumplirá sus obligaciones, y la Comisión organizadora de los batallones «Lenin» 111 y 112 ha cumplido ya con los que las organizaciones políticas y sindicales les han confiado: FORMARLOS Y EQUIPARLOS. Lo que en adelante precisen, repetimos, les será facilitado, si así lo estima oportuno, por el Comité de Guerra, que es el encargado de esta misión. Esto no quiere indicar que la Comisión organizadora ha de abandonar a estos batallones, ya que su deseo es aliviarlos en lo posible la situación que les crea la guerra y sostener su valiente entusiasmo con las máximas posibilidades; pero lo hará siempre pagando al contado y nunca con vales; quien facilite alguna mercancía mediante la presentación de vales firmados por cualquier organismo político o sindical, o con su sello solamente, y que no lleven la firma y sello de los Comités indicados de Guerra e Intendencia, se exponen a no cobrarlo, pues nadie está autorizado para extenderlos.

Si algún compromiso creado por esta Comisión organizadora queda pendiente de abonar, pueden pasar a cobrarla a la oficina donde hasta la actualidad se ha venido realizando. Salud, República.—Por el triunfo de nuestros ideales: La Comisión Organizadora del Batallón «Lenin».

Villafufre.

CASA CAMPESINA

Se convoca a junta general para el domingo, día 13 de diciembre, a las tres de la tarde, en el salón de baile de Vega, a todos los socios y a todos los antifascistas.—El Comité.

Valle de Camargo.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Se pone en conocimiento de todos los familiares de los compañeros que se expresan a continuación pasen a recoger sus haberes en este Frente Popular, de nueve a dos de la tarde.

Son los siguientes: Rogelio Fernández Blanco, Gumersindo Fernández Argumosa, Mauricio Herrera Noreña, Manuel Castañera Castanedo, Adolfo Alvarez Nozal, de Guarnizo; Ventura Marcos Rivas y Jaime Espartero Madiñaga, 10 de diciembre de 1936. Por el Comité.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

SE NECESITA CHICO para fábrica de embutidos, que sepa bien su oficio. Dirigirse a Máximo Martínez, Arja.

CASA particular desea huéspedes, precio económico, buen trato. Informes, en Isabel la Católica, 1, primero (frente Cinema).

CAJA DE CAUDALES, ocasión, vendo. Razón: Fernández Isla, 9, primero derecha.

LA REGIA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Píldoras Foreal. Diez pesetas, farmacias. Reembolso, Laboratorio Foreal, Gijón.

EN PIANOS compra bien quien antes consulta con esta Casa Pida sus catálogos. Casa Viena Muebles Oviedo.

EL DILUVIO Colecta, frente a la Plaza Nueva. Café blanco legítimo de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARRAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254

CRÍAS DE CERDO, raza inglesa, lo mejor de la provincia, se pondrán a venta en Cabezón de la Sal, el día 13 de diciembre. Granja Ruente.

TRASPASO bar-restaurant, muy céntrico, mitad su valor, por incorporarme al servicio militar. Verdadera ganga. Informar, Medio, 11, quinto izquierda.

Guarnizo.

FRENTE POPULAR

Se pone en conocimiento de los vecinos de Guarnizo que tienen cuotas estipuladas para beneficio de Asistencia Social y pago de guardias, que desde esta fecha los pagos deberán hacerse en las oficinas de este Frente Popular, en vez de ser cobradas a domicilio.

Los pagos deberán hacerse los sábados, de nueve a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde, y los domingos, de doce a una.

Guarnizo, 8 de diciembre de 1936. El Comité.

Reinosa.

DELEGACION DE JUSTICIA

En méritos de una recta y buena administración de Justicia, en virtud de las facultades que me han sido conferidas, se advierte al vecindario la obligación que tienen, como buenos ciudadanos, de poner en conocimiento de esta Delegación de Justicia de cuantas cosas estimen razonadas con respecto al tratamiento de cuantas personas se hallen detenidas, al igual que otra cualquiera por causas análogas.—El delegado.

Los Corrales.

PARA EL COMITE AGRICOLA LOCAL DE LOS CORRALES DE BUELNA

Una idea, por si merece tomarse en consideración: Siendo tantos los perjuicios que origina el arbolado existente en la línea del ferrocarril del Norte, entre los kilómetros 476 al 479 (de Los Corrales a Barros), podría suplicarse al Comité de Explotación de dicho ferrocarril la corta del mismo, para sustituirle por otra clase cuya hojas no perjudiquen tanto que proyectan a los prados y cultivos, y en el otoño el deshoje, quienes originan el escaso rendimiento (en algunas se produce la merma de producción en un cincuenta por ciento) de las fincas colindantes, destinadas a la agricultura, principalmente las que se hallan al oeste, privadas del sol.

No dudamos sería vista con agrado esta solicitud, por tratarse de un beneficio extendido a muchos agricultores. Los Corrales (Barros), 6 diciembre 1936.—Agapito Rebolledo Quevedo. BICICLETA QUE DESAPARECE

El martes pasado, a las ocho de la noche, ha desaparecido una bicicleta que su dueño dejó arrimada a la puerta de la «Fonda de Buelna», de Fernando Pérez Rasilla, situada frente a la estación.

La bicicleta, de marca «Ego», número 43.345, rueda ancha, color rojo, con manillar de pase, es propiedad de Timoteo González, modesto empleado de Las Forjas, y de ella se servía para acudir diariamente al trabajo desde San Felices de Buelna, de donde es vecino. Del hecho se ha dado parte a la Policía.

Novales.

El domingo pasado celebró asamblea general municipal el Partido Socialista, haciendo uso de la palabra varios oradores de la capital y de la localidad, siendo presentados por el camarada presidente, Alcolea.

NOMBRAMIENTOS

Por la Dirección provincial de Primera Enseñanza ha sido nombrada la señorita Angelita Merino maestra de niñas de este pueblo, y don Agustín Monteoliva, para la de niños.

Muchos aciertos en sus misiones pedagógicas les deseamos.

«El Cantábrico», en Llanes

El sábado anterior celebró sesión ordinaria la Comisión gestora municipal de Llanes, tomando los acuerdos siguientes:

Que con carácter urgentísimo, y bajo la inspección del arquitecto municipal, se efectúen obras de reparación en el edificio de las escuelas graduadas de Llanes, para habilitar local a las cuatro nuevas secciones que acaban de ser creadas.

Que se paguen los haberes del mes de noviembre último al personal administrativo y subalterno del Instituto de Segunda Enseñanza de Llanes.

Al contratista de las obras de reforma de las Consistoriales de Llanes, Agapito Alvarez Diaz, se le concede el solo plazo hasta el día 31 del mes actual para el comienzo de las obras. Por unanimidad se dispone privar de sus derechos pasivos al veterinario municipal, jubilado, Felipe Ruenes, y al ex capellán del cementerio de Campengo, también jubilado, Eduardo González Mendoza, con efectos a partir del primero de octubre último, por considerarlos desafectos al régimen.

Se acuerda celebrar una sesión extraordinaria para ver, si procede, la forma de realizar la conversión de la Deuda municipal.

En cumplimiento de órdenes del Gobierno legítimo central, queda totalmente prohibida la salida de españoles del territorio nacional, incluso de aquellos que teniendo autorización para ausentarse no lo hayan hecho todavía.

Ha comenzado la recaudación de las contribuciones del Estado correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Como anteriormente, se puede pagar extrayendo de cuentas corrientes o libretas de Caja de Ahorro la cantidad necesaria, bien figuren a nombre de contribuyente que tiene que satisfacer el recibo o a nombre de otra persona que lo autorice.

En plena normalidad administrativa, para evitar recargos, deben satisfacerse las cuotas en los puntos y fechas siguientes, dentro del mes actual: Ribadesella, días 22 al 31; Llanes, del 1 al 20; Valle Alto de Peñamellera, del 7 al 10; Ribadedeva, del 11 al 13; Vao Bajo de Peñamellera, días 14 al 20; y Cabrales, del 21 al 28.

La Delegación de Hacienda de Asturias ha comunicado a todas las dependencias oficiales y Bancos, que el papel-moneda emitido en Santander y Vizcaya tiene validez, además de en dichas provincias, en la nuestra. Aunque la comunicación no lo dice claramente, es de suponer que, en justa reciprocidad, la misma clase de moneda de Asturias tenga, también, validez en la de Santander y en Vizcaya.

Ha sido nombrado maestro nacional de una de las graduadas de Nueva Benigno del Coto Alvarez, y para Mestas de Con, Trinidad Gutiérrez Suárez.

Poco a poco se viene confirmando cuanto hemos dicho sobre la labor de las «remagueras», que se dedican en los mercados y pueblos de Asturias, y especialmente los de esta zona oriental, por ser cercana a Santander, a la compra de productos del campo que son muy indispensables para cubrir las necesidades de nuestra provincia.

Por este motivo se han tomado medidas contra todos aquellos que se dedican a traficar con lo que nosotros tanto necesitamos, cayendo la responsabilidad, también, sobre los vendedores.

Al efecto, se ha dispuesto que todo producto que haya de salir de Asturias tendrá que hacerlo su portador provisto de la autorización correspondiente, y aquel que no lo lleve perderá el género y será multado.

El gobernador ha indicado que se haga saber desde las columnas de la Prensa esta medida, pues todas las autoridades de la provincia vigilarán estrechamente esta clase de comercio y procederán contra los infractores. Se ha ordenado a las milicias de

TEATRO

El mismo día, en funciones de tarde y noche, se puso en escena el drama en tres actos titulado «Juan José», de Joaquín Dicenta.

El vecindario llenó completamente el amplio local.

Estas funciones fueron un éxito artístico y económico.

El domingo, día 13, será repetido en Ruiloba, a las tres y media de la tarde, y el día 20, en Oreña. En dichas funciones recitará varias poesías la ya célebre artista torrelavegense Fideíta Díaz, pues en su actuación (sorpresa) en Novales recogió muchos aplausos.

retaguardia que vigilen los mercados, los ferrocarriles, y especialmente los camiones que transitan por carretera, que es por donde más se intensifica este tráfico hoy clandestino y castigado.

La medida está bien tomada. Ahora es preciso que se cumpla exactamente, y que se cierre completamente la exportación provincial, pues al paso que vamos, llegará momento en que se hará la vida insostenible a la clase media, dada la poca cantidad de artículos alimenticios que puede dar la sección de Abastos, por ser muy escasas las existencias.

Vuelve a ponerse de actualidad el problema de la moneda de plata y cobre, resultando un problema difícil la falta de cambio, pues se hace imposible la compra de géneros de todas clases y el pago de nóminas, etc.

Elio ha dado lugar a determinadas órdenes, y cuando estas notas se publican, probablemente se habrá ya dictado una disposición sobre ello, y esa disposición hay el propósito de que se cumpla rigurosamente.

Para atender a las necesidades de la guerra civil, en su aspecto de Asistencia Social, proporcionando alojamiento y sustento a los refugiados, se crearon en cada pueblo los organismos correspondientes.

Con el fin de que resulte más eficaz esa Asistencia Social, el director general encarga a las Gestoras municipales y a los delegados de éstas la reorganización, que deben cumplir cuanto antes, pues hay que tener en cuenta que pueden agotarse las disponibilidades y entonces surgirá el conflicto.

Teniendo en cuenta que entre los refugiados indudablemente existen muchas personas capacitadas y de acriollada honradez, deben encomendarse los comedores, refugios y cocinas a estos protegidos, porque actualmente se hallan servidos por personal ajeno a los mismos, que reciben un salario y consumen alimentos con más o menos escasez o cuidado.

Por eso las Gestoras y sus delegados de Asistencia Social deben encomendar todos esos servicios a los propios refugiados, confiando a cada uno el trabajo para que sea auto-reservándose la Delegación la facultad de administrar, dirigir y cuidar del buen orden de ellos.

Hoy, sábado, en el Teatro Benavente, a las siete y a las diez de la noche, se pondrá en escena, por el Cuadro artístico del Ateneo Obrero de Santander, la obra en tres actos, de Marcelino Domingo, «Vidas rectas».

Subcomité de Peñacastillo.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Se pone en conocimiento de los ciudadanos Ricardo Diestro, Marcelino González, Emilio García y Fernando Martínez, que se presentan, a la mayor brevedad, en la oficina del delegado de incautaciones, de este Frente Popular, bien entendido que si no lo hacen así serán sancionados.—El delegado.

Por el presente aviso se interesa la presentación, en la Secretaría de este Frente Popular, en el plazo de cuarenta y ocho horas, de un familiar de los que en la actualidad se hallan detenidos y de los que hoy disfrutan de libertad.—El Comité.

A todas las mujeres antifascistas.

La lucha cruenta que venimos sosteniendo con el fascismo debe ser sostenida; nosotras, componentes de la Sección Femenina del Radio Este de las Juventudes Socialistas Unificadas, creemos llegado el momento de prepararnos para la lucha, y por eso nos hemos lanzado a la creación del batallón femenino «Juanita Rico».

La preparación militar de todas se hace ineludible. Hay no somos las mujeres necesarias para ir a combatir al frente contra el fascismo; quedan todavía muchas camaradas en espera de ser llamadas a hacerlo; pero si las circunstancias les obligaran a ello, nosotras, las mujeres, tendríamos que cargar con la responsabilidad de la retaguardia.

No vamos a organizar un batallón que vaya a actuar inmediatamente; vamos a la formación de cuadros militares femeninos, que den lugar a la masa trabajadora conozca el manejo de las armas y posean los más elementales rudimentos de la técnica militar.

Así, pues, camaradas, a enrolarse en las filas del batallón femenino «Juanita Rico», organizado por el Radio Este de la Juventud Socialista Unificada.

Las inscripciones pueden realizarse todos los días, de siete a nueve, en la Secretaría, Casa de la Juventud, San Fernando, 22, antiguo convento de las Adoratrices.—Por el Comité local, la secretaria femenina.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:

De Santander a Laredo y Castro Urdiales	8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña	8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander	7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander	7,15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los países del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directa.

Para más informes dirigirse a **HOPPE Y COMPANIA**
Paseo de Pereda, 29. —SANTANDER

En «CALZADOS PRINCIPE», Amós de Escalante, 2 y 8, y Plaza Vieja (esquina a San Francisco), se ha recibido ya, en calzado para la presente y próxima temporada, el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor.

Hay infinidad de modelos en todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pesetas el par.

La publicidad permanente o periódica es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA (De nuestro redactor Luis Soler.)

El fusilamiento de Luis Lavín y el escrito de Bruno Alonso.

La carta conmovedora que ha hecho llorar y apretar más fuertemente el fusil a los soldados.—Santoñeses destacados en el frente.—Otra vez los zapadores han abierto paso por la nieve.—Rasgo de compañerismo en un hospital de sangre.—El simpático humorismo y el agudo ingenio de los combatientes. Eran «fascistas cobardes», y ha habido que otorgarles los galones de sargento. Empiezan a pasarse soldados armados a nuestro campo.—Otra jornada sin una baja, en la que los únicos enemigos de nuestros soldados han sido el frío y la nieve.

Pocos cuadros tan vivos y coloristas, tan interesantes y conmovedores, como el de la llegada de la Prensa al campamento. Todos los combatientes acuden, ansiosos, a recoger la hoja voladora—carta diaria y puntual—que nos trae recuerdos de la tierra, por lejana más querida.

Esta mañana, nuestro diario ha traído al campamento dos notas que jefes, oficiales, clases, milicianos y soldados han leído con emoción. No han sido, como puede sospechar el lector, ni la abdicación del rey Eduardo VIII de Inglaterra ni la reunión, en Ginebra, de la Sociedad de Naciones. Los escritos que han conmovido el alma de los soldados defensores de la República han sido: la noticia oficial del fusilamiento del que fué gobernador civil de Valladolid, Luis Lavín Gautier, y el vibrante escrito que el comisario de Guerra, Bruno Alonso, ha dirigido a todas las fuerzas combatientes de la Montaña.

No se nos ha olvidado, no se nos olvidará nunca, que hubimos de ser nosotros los que tuvimos que trasladar la noticia del terrible fusilamiento al actual director general de Asistencia Social, Antonio Lavín Gautier. La mala nueva la bajó a Santander un traidor: el teniente Jambina, que en la cárcel de Burgos purga su terrible deslealtad para con todos, incluso para los suyos. «El Norte de Castilla» del día anterior—17 de agosto—publicaba una larga relación de fusilamientos, y el primer nombre de la lista era el de nuestro inolvidable amigo. César Puig—un valiente en la guerra, pero un niño y un sentimental en las pasiones afectivas—nos dió el encargo de comunicárselo a Antonio Lavín. Lo hicimos en los altos del Royalty, en unión del que es hoy digno jefe de esta columna, del periodista Julio Valín y de Julián Gutiérrez. Nos abrazamos todos en silencio, y la terrible noticia no tuvo necesidad de salir a los labios, porque se ahogaba en el corazón. Horas después—horas inolvidables de emoción y de angustia—, libres ya de la presencia de Antonio Lavín, podíamos dar rienda al desconsuelo junto a Bruno Alonso y a Ramón Ruiz Rebollo, que lloraron al pobre Luis Lavín como este se merecía.

Nuestro comportamiento de aquel día nos lo recompensó Antonio Lavín—¡magnífica recompensa!—entregándonos una carta, la carta que el legítimo gobernador de Valladolid escribió a su anciana y venerable madre siete horas antes de ser fusilado, carta que llevamos sobre nuestro corazón y que hemos leído más de mil veces en estas largas noches de campaña. Se la hemos leído también a cientos de soldados, que han llorado con nosotros algunos párrafos conmovedores, que vamos a reproducir.

«Cárcel de Valladolid, 16 de agosto de 1936. Adorada y santa madre: Te escribo desde mi celda siete horas antes de morir. A las cinco de la mañana me habrán fusilado. ¿Por qué? No te asustes, madre mía. No me fusilaron por nada que te pueda avergonzar. Me fusilaron por ser gobernador. Nada más. Quiero, madre mía, en estas horas solennemente y trágicamente, perderte perdón por cuanto te he hecho sufrir en mi corta vida. ¡Perdóname, mamá! ¡Buena madre! y sabe que esta carta, escrita con la conciencia tranquila, pero torpe el pulso, porque el corazón sufre mucho y las lágrimas nublan la vista, esta carta es mi último recuerdo, el más querido y el más sincero, porque en este momento no puedo mentir. ¡Te he querido siempre mucho, madre mía, aunque te haya hecho sufrir y te haga sufrir tanto ahora!

¿Qué años de sufrimientos los últimos de tu vida! Pero a las madres buenas Dios las ha dado una gracia, que en ti ha sido derramada copiosamente: mucha resignación, mucha capacidad para el sacrificio y para el dolor de sus hijos! Por última vez, perdóname cuanto te hice sufrir, mamá, y sabe que las últimas horas de mi vida pienso en ti con amor infinito.

Una última petición te voy a hacer. No temo a la muerte; no me importa lo que se va, sino lo que queda. ¡Ellos, mis hijos, son los que en este momento me desgarran el alma!

¡Mamá! A ellos y a mi santa y resignada mujer, quíelos como a mí, y con todo lo que tú puedas ayudarla a llevar esa vida que se le abre desde hoy como un camino de espinas y de dolor. Enséñales a no odiar a nadie; que a todos amen y que ¡amor! sea su sentimiento para todos: amigos y enemigos; que ¡amor! sea la única palabra con la que venguen o protesten de la muerte de su padre.

Cuando alguien te dé el pésame, cuando alguno te recuerde mi muerte, levanta la cabeza, alta, muy alta, y dí que tu hijo no fué fusilado ni por

traidor, ni por mal español, ni por mal cristiano, ni por mal caballero. ¡Que la muerte de tu hijo no deshonra el apellido inmaculado de mi santo padre! ¡Que he ido al piquete con la serenidad, con la firmeza y la placida sonrisa del inocente, del bueno!

Trata luego de unos temas íntimos y espirituales, y termina diciendo a su madre:

¡Adios, hasta el cielo, mamá santa, y acuérdate de la última petición del más desgraciado de tus hijos; que los míos, cuando los beses en mi nombre, oigan de tus labios: ¡Vuestra abuela no os abandonará! El último y más fuerte beso de tu hijo LUIS».

Antes de salir para campaña, un gran amigo nuestro: Jesús González Malo, nos decía, en una carta:

«Dásela a leer a los pusilánimes de la retaguardia!»

Así lo hicimos; pero ha sido mejor que la lean estos combatientes, querido Jesús González Malo. Con su lectura han llorado, pero luego han apretado más fuertemente el fusil...

También, como antes decimos, se ha leído y comentado con emoción el vibrante llamamiento que ha dirigido a todas las fuerzas combatientes de la Montaña el comisario oficial de Guerra, Bruno Alonso.

El escrito ha causado el efecto apetecido por su autor. La unidad, el respeto, la disciplina, disciplina de hierro, se impone. Los jefes y oficiales saben mandar. Las clases, milicianos y soldados, saben obedecer. Y aquellos y éstos, cuando el deber lo ordene, sabrán morir.

Su escrito, amigo Bruno Alonso, ha levantado, si lo necesito, la moral de los combatientes, y con sus ideas, verdaderas en estos nobles y leales defensores de la Libertad, esté seguro de que ha ganado, desde el papel, una gran victoria al enemigo.

Hemos tenido la suerte de pasar unas horas con los soldados de la cuarta compañía del «Tercio Chico», que manda el capitán Iglesias.

Son sargentos de esta compañía Pedro Martín, Pedro Berasategui, José Sobrino y Fernando Ibáñez, y, en su mayoría, la forman muchachos santoñeses, de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Con Alonso Bravo—otro santoñés que cumple su deber para con la patria en peligro—hemos conversado con estos animosos defensores de la noble idea, que nos han rogado enviemos un cariñoso saludo a sus familias y amigos, y que destaquemos su admiración por el comandante Cuadra y el capitán De la Hoz, a los que adoran fraternalmente y a los que obedecerán hasta morir. Han tenido también un expresivo recuerdo para el teniente Herrera, también de Santoña, hombre que se desvive por el batallón, sin descuidarse un instante para que a sus hombres no les falte nada.

Estamos de descanso—nos han dicho alegremente—; pero a la noche estaremos de parapeto, y hay que hacer acopio de energías, por si hubiera en breve que desarrollarlas.

Todos se encuentran contentos y animosos, y sólo les acucia un deseo: el de aumentar los laureles, ya esclarecidos, de su batallón, y el poder ser dignos de la misión que la patria les ha confiado.

Durante las dos últimas noches ha seguido nevando; pero ni la nieve ni el frío han entibiado el entusiasmo de milicianos y soldados. Han estado a punto de cerrarse los puertos, pero los zapadores han vuelto a despejar el camino y los convoyes de víveres han pasado normalmente.

No ha llovido, por lo que se ha endurecido el terreno, poniéndole en condiciones de que se actúe cuando se ordene.

Pero esta apreciación no compete al cronista, sino al mando, que lo hará cuando lo estime oportuno.

Tenemos que señalar y que agradecer públicamente un rasgo tenido hoy con los soldados combatientes.

En uno de los hospitales de sangre de este sector—y al que se ha incorporado hoy el joven y experto cirujano Joaquín Manzano—se tuvieron noticias de que no habían podido llegar a uno de los batallones destacados en posiciones de avanzada los acostumbrados números de nuestro periódico.

Quede el hecho consignado y agradecido.

No puede faltar hoy tampoco la nota jovial y de humor juvenil, rebocada con simpáticos chispazos de ingenio.

La necesidad de abrigar a los combatientes ha permitido un poco la iniciativa particular. Por ello, lo que sobra de coraje y de entusiasmo a este Ejército, le falta de uniformidad en el vestir.

Entre los jóvenes voluntarios venidos de nuestra provincia figura un grupo de muchachos «pechos cantabros» que aparecen en las formaciones y en los servicios vestidos, de arriba a abajo, con negros trajes de pana.

Pues bien; a estos jóvenes, correctamente uniformados con el traje a que nos referimos, ya se les ha dado por los combatientes el nombre adecuado: son ¡Los Coros Montañeses del frente!

Es cierto que, en vez de los largos paños que llevan los individuos de la artística agrupación montañesa, éstos llevan sobre sus hombros el fusil, fusiles que, hasta ahora, pueden alzarse imbatibles y victoriosos.

Pero, ¿hay o no simpático humorismo entre estos muchachos?

En nuestro carnet de notas figuran interesantes hechos ocurridos en las operaciones pasadas y que, con la lentitud que el espacio nos autoriza, vamos a dar a conocer.

Hace días, una compañía del capitán Careaga tomó una carretera que conduce a un pueblo en poder de los rebeldes. Se estableció en un lugar conveniente, mientras decía a su gente: —Esconderos, muchachos que por aquí han de intentar pasar.

Efectivamente, a poco llegaba un camión de fasciosos. El jefe que los mandaba venía delante, con el conductor. El capitán Careaga se adelantó, como un ravo, al centro de la carretera. Con el brazo hizo ademán para que el vehículo se detuviese. Cuando lo consiguió, preguntó: —¿Quiénes sois vosotros? El jefe respondió: —¡Arriba España! Somos el refuerzo que habéis pedido—. No pudo terminar la frase, pues quedó fuera de lucha. Los demás fascistas, que habían abandonado el vehículo, trataron de defenderse. Ya era tarde. Sólo algunos pudieron escapar. Los demás fueron cogidos prisioneros.

Se hallaba, al frente de una sección,

Inesperado ataque de los facciosos al sector derecho Nuestras fuerzas contrarrestan el ataque, ganan posiciones y hacen huir al enemigo, causándole numerosas bajas.

El enemigo ha intentado dar un ataque por sorpresa en el flanco derecho de nuestro frente sobre Burgos.

Cuando esta madrugada las fuerzas montañesas que forman en el Ejército del Norte y que ocupan posiciones de alto valor estratégico en el frente de Burgos realizaban una descubierta, advirtieron que el enemigo pretendía, en un golpe de audacia y sorpresa, realizar un movimiento envolvente y un ataque impetuoso sobre nuestras líneas.

Fuerzas bastantes numerosas de los facciosos tomaban parte en la operación, con ánimo, sin duda, de sorprender desuadadas a los leales y arrebatárselas las magníficas posiciones que en una operación excelentemente planeada, dirigida y llevada a cabo, se habían alcanzado recientemente.

Rápidamente se dispusieron nuestras fuerzas no solamente a evitar el golpe que a nosotros nos preparaba el enemigo, sino también a contrarrestarle y castigarle duramente.

La lucha fué muy dura; pero los milicianos y soldados republicanos, estratégicamente situados, repelieron con gran violencia el ataque enemigo que, sin duda, creyó no encontrar resistencia.

Cuando se le tuvo muy castigado y seriamente quebrantado y se advirtió en sus filas esa desmoralización que inexorablemente precede a las retiradas desordenadas, las fuerzas leales mandadas por el glorioso aviador Eloy Fernández Navamuel, el batallón 108, que lleva de comandante a Palacios, y el escuadrón de Caballería de Torrelavega, dirigido por José Fernández Navamuel, atacaron con gran precisión, método y estrategia militar al enemigo, provocando su huida alcaida y dejando sobre el campo de lucha numerosas bajas.

Enrique (el apellido le desconozco, pero era guardia municipal cuando comenzó la guerra, y ahora, por su valentía, luce en la bocamanga la estrella de alférez), cuando se presentó ante su fuerza otra sección contraria. Del vehículo se apeó el teniente—un fascista que, por su aspecto estrofaario, parecía una figura arrancada de un cuadro de la pasada guerra carlista— y, sacando del cinto un espadón más largo que una noche de parapeto, preguntó, solemne: «¿Quién sois vos?»

Poco después quedaba completamente satisfecho de la pregunta y en poder, como todos los que mandaba, de las fuerzas leales.

Se verificaba uno de los combates que han tenido más resonancia por este sector. Un teniente, Perfidio San Emeterio, después de arrear a su gente, se lanzó monte arriba hasta remontar una loma batida por una ametralladora enemiga que dibujaba su cuerpo. El teniente San Emeterio—hermano del bravo capitán del mismo apellido y que lucha en otro sector—volvió la cabeza y, entre la sorpresa que es de suponer, se encontró con tres muchachos, armados de picachos, y de los destinados a servicios auxiliares del batallón.

—Pero ¿dónde vais, muchachos?—les preguntó, admirado.

—Donde usted vaya, teniente. En el batallón se nos tiene postergados, como fascistas y por supuestos cobardes. Usted verá que no somos ni lo uno ni lo otro.

—Efectivamente, sois unos valientes; pero tiraos al suelo, que nos barre esa ametralladora.

Así lo hicieron, y las ráfagas mortíferas de la máquina cubrieron de plomo el terreno que segundos antes ocupaban.

Cuando regresaron al cuartel los tres «fascistas y cobardes», fueron enalzados como se merecían, se les dió un fusil y se les hizo entrega solemne de los galones de sargento. Esta fué la mejor reparación a su postergación injusta.

Luego se ha sabido que sobre estos muchachos pesaba una denuncia injusta y falsa.

Se ha dado cuenta del hecho, y el falsario será castigado como se merece.

A nuestras filas se han pasado varios soldados, con armamento completo. Y han referido cosas muy interesantes.

Todo se sabrá, cuando deba saberse. Otros muchos abrigan igual esperanza y sólo esperan el momento y la ocasión de poderlo realizar con éxito.

Como resumen de la jornada, diremos que ha transcurrido con absoluta tranquilidad.

Sólo la nieve y el frío han atacado a nuestros soldados y milicianos. Pero éstos van aclimatándose.

No ha habido una sola baja a lo largo del sector.

Nada más, porque ya es tarde, y el toque de diana nos obliga a arrojarlos del lecho aproximadamente a la hora en que nos acostábamos en Santander.

En la guerra, debiera preferirse para corneas a los asniáticos.—SOLER.

LAS AGRESIONES AEREAS

Ante todo, hay que conservar la serenidad.

Se ha dicho, oficialmente, que la aviación enemiga «puede venir cualquier día a Santander, cuando menos lo esperemos, a realizar su obra destructora». Los refugios, se ha dicho también, serán atendidos, ampliados y mejorados, y es preciso que todos los ciudadanos los cuiden y los vigilen. Parece que no son solamente los chicos quienes hacen todo el daño que pueden hacer, por efecto del instinto destructor. Dice el comisario general de Guerra que hay personas mayores que aprovechan la obscuridad de la noche para romper los sacos de tierra, que son un medio de defensa contra los ataques aéreos. Esto no tiene explicación posible. Pero ocurre. Como si el instinto de conservación hubiese desaparecido. Ya se ve que hay personas «mal nacidas», como dice el comisario general de Guerra.

Refugios no los hay en todas partes, y no siempre hay tiempo de refugiarse en ellos. Y creemos oportuno traer a estas páginas las siguientes previsiones, muy eficaces en los momentos en que son atacadas las poblaciones por la vía aérea. Se debe hacer constar que los ataques aéreos a las poblaciones no tienen más objeto que producir la desmoralización, y ésta se evita con el conocimiento de las medidas de precaución. Y se hace saber que para batir por la vía aérea un kilómetro cuadrado, hacen falta diez mil bombas de diez kilos, o sean cien mil kilos, para lo cual se necesitan, por lo menos, cien aparatos de bombardeo, lo que es imposible para los facciosos, por no disponer de ese número de aviones y por ser imposible la concentración de los que tienen en un momento dado. Una bomba de cien kilos, tamaño máximo, destruye en una casa de tres pisos, los dos superiores, y causa ligeros daños en el siguiente, dejando intactas las paredes maestras, por lo que estando situado en zonas al lado de las paredes, el peligro es menor. Si el ataque es de día, los

que circulen en tranvías, automóviles o simplemente a pie, entrarán por las puertas más inmediatas al lugar de su paso, sin precipitación, ya que la capacidad de portales, tiendas y casas particulares, es limitada, para la caída de transeúntes refugiados. Si el ataque les sorprende en el campo, se buscará un accidente del terreno como refugio natural. Si el terreno es llano y no presenta ningún lugar donde colocarse, se echarán al suelo, boca a tierra, y con las manos cogidas sobre la nuca. Téngase presente que la explosión se produce en abanico hacia arriba, y a una distancia de unos cinco metros, estando tendido, no produce daño alguno.

Si el ataque aéreo es de noche, los que habiten en pisos superiores se dirigirán, también sin alarma alguna, a la planta baja o al sótano, si le tiene la casa. Si necesitan luz, para su tranquilidad, debe ser preferentemente azulada, y siempre indirecta, de modo que no puede reflejar o iluminar en la calle y sirva de punta de referencia a los que llevan a cabo la incursión aérea. Y téngase en cuenta que se avisa la proximidad del ataque aéreo, por señalarse el paso de los aviones a muchos kilómetros de distancia de la ciudad, donde se sabe en el acto. De ahí que las medidas de precaución puedan adoptarse sin precipitación y sin dar motivo de alarma. Y ya se sabe que la autoridad dicta las normas de aviso por medio de sirenas, o con una contraseña en el alumbrado, encendiéndose y apagándose un determinado número de veces. Esto para lo que afecta a las incursiones de noche, ya que en las de día, mucho más difíciles, las posibilidades de refugio son mucho mayores.

La mejor precaución consiste en conservar la serenidad, para cumplir serenamente todas las indicaciones que pueden evitar las consecuencias de las agresiones por la vía aérea.

Cada día más optimista.

Esta lucha dolorosa y sangrienta, que el rencor, el analfabetismo, la petulancia y la ambición de unos generalotes y otros tantos generalitos, dignos vasallos de las pandillas explotadoras y teoráticas, han provocado en mala hora, alcanza en estos momentos sus máximas proporciones. Estamos en el período álgido de la guerra civil. De día en día se hace más visible la superioridad de las armas republicanas, que con tesón y coraje desbordantes esgrimen las Milicias populares que enarbolan el pabellón de la República española. Esto demuestra que la hora de nuestro triunfo se acerca. Solamente los ciegos o los idiotas se obstinarán en no verlo.

¡Qué sorpresa tan grande para los facciosos intransigentes! Jamás pudieron creer los militares desalmados y la chusma cavernaria que habrían de tropezar su criminales y antipatrióticos planes dictatoriales con todo un pueblo, nada menos que con todo un pueblo. No creyeron los ilusos que tendrían que habérselas con hombres. Hombres de pies a cabeza. Hombres que saben vender cara, muy cara, su vida, defendiendo su libertad, su pan, su hogar, la honra y la dignidad de sus compañeras, la existencia preñada de esperanzas de sus pequeños, el derecho a un salario y a una jornada de trabajo decorosos y la pureza de un ideal redentor que les señala el punto cardinal de sus más preciadas reivindicaciones.

Sofaron esa nauseabunda amalgama de señoritos fascistas, de cristeras menpáticas, de patronos sin conciencia, de cíerigos trabucarios y de militares traidores, con una España poblada de esquilados rebaños, sumisos y pacientes, capaces de soportar el látigo del tirano y la vida de establo que brinda «cristianamente» esa gentuza a las generaciones que sufren trabajando y produciendo.

El chasco es de los que hacen época... No nos ha vencido la canalla fascista, ni nos vencerá, pese a sus mentaces patrañas, a sus incontables infamias, a sus innumerables crímenes, a sus truculentas amenazas y al auxilio que con miras sectarias y anexionistas les proporcionan sus compinches extranjeros.

Estamos, pues, seguros de nuestro

triunfo. Somos cada día más optimistas. ¿Por qué? Obviaba la explicación, porque es sencillísima. Si después de cuatro meses y medio de lucha, defendiéndonos de los empujones reaccionarios poco menos que a escobazos, no pudierón someternos; si entonces, hallándose el pueblo indefenso en su inmensa mayoría, sin armas, acometido por sorpresa, traidoramente, sin grandes formaciones militares y un tanto bisoño en las cuestiones de guerra, ¿cómo podrán dominarnos ahora que disponemos ya de un Ejército Nacional equipado y militarizado, cada vez más ceñido a una disciplina racional y necesaria, con sus cuadros de mando organizados bajo los auspicios marciales y con elementos suficientes para dar al traste con esa maldita lepra imperialista y cavernaria, que eran el azote y la vergüenza mayores de nuestro país? Un pueblo que así sabe enfrentarse con sus sádicos verdugos; un pueblo que detiene toda una ola invasora compuesta por mercenarios ansiosos de sangre y botín y por una soldadesca aterrorizada y engañada miserablemente; un pueblo que sabe defender sus derechos y salvaguardar sus libertades, es un pueblo llamado a ocupar un lugar preeminente en la Historia de la Humanidad, tanto por su heroísmo como por su civilidad.

El ejemplo que España está ofreciendo al mundo entero en esta hora suprema, donde la crema de la ciudadanía se halla dispuesta a derramar hasta la última gota de sangre en aras de una causa justa y salvadora, donde todos saben mandar y obedecer, servirá de lección a las futuras generaciones, como hoy sirve de asombro a cuantos saben aguilatar estos valores creados por la civilización socialista.

¿Tenemos o no tenemos derecho a mostrarnos cada día más optimistas? Somos de los que siempre confiamos en el triunfo. Y si antes lo creíamos seguro, teniendo en cuenta nuestros invencibles entusiasmos, ahora, que estos entusiasmos se hallan revestidos de una indestructible coraza, la victoria es tan indiscutible como que los elefantes caminan sobre cuatro patas.

Lázaro GARCÍA

†
LA SEÑORA

D.ª M.ª de los Angeles Biurrin de Abascal
falleció en Santoña ayer, viernes, 11 de diciembre de 1936
A LOS 29 AÑOS DE EDAD

D. E. F.

Su afligido esposo don Pedro Abascal Manteca (del comercio de esta villa); padres don Daniel Biurrin y doña Manuela Cueto; hija Oliva; padres políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible pérdida.

Santoña, 12 de diciembre de 1936.